

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 16 FILLÉR, VASARNAP 24 FILLÉR.

16 OLDAL



VI. ÉVFOLYAM, 113. SZÁM.  
1929. MÁJUS 22. SZERDA.

16 FILLER

## Dr. Villat Lajos

Amikor a fővárosi sajtó képviselői eletrajzát, címeit és rangját tudakolták, szerényen ennyit mondott: egy címet szeretnék csak kapni és ez: **Magyarország barátja...**

Bámulatos az a tevékenység, a melyet francia egyetemi élet e kiválósága évek óta a magyarság érdekében kifejt. Ő volt az első, aki francia léte franciáiban mutatott rá a Magyarországgal történt igazságtalanságra és a francia nép igazságérzetére és lelkiismeretére appellált. — Azóta a francia egyetemeken, Párisban, hírlapokban, folyóiratokban és könyvekben harcol igazságos ügyünkért.

Igazi, önzetlen jóbarát, mint egy francia Rothermere becsületesen becsületesen teljes szívvel, lelki meggyőződésből állott mellénk. — Nem legyezgeti hiúságunkat, megmondja hibáinkat, rámutat arra, miért nem ösmerik Magyarországot ma sem eléggé külföldön, milyenek kellene lenni az ösmerető iratoknak, könyveknek, hogy tisztán álljon minden idegen előtt sorsunk, szenvedésünk, bizakodásunk és jobb jövőnk.

Sokan jártak már nálunk francia részről. Irok, akik exotikumokat kerestek. Újságírók, akik egy ösmeretlen országot akartak megismerni. Üzletemberek, bankárok, akik kapcsolatok után néztek. Néhány jószándéku egyetemi tanár, aki el volt ragadtatva a magyar kultúra fejlettségétől. A régi konzervatív francia politika néhány tiszteletreméltó alakja, akik még Hugo Victortól és az ötvenes évek magyar emigránsaitól tanulták becsülni hazánkat.

A modern, mai generáció aktivitásban élő, a politikai életben is szereplő franciái közül eddig Villat jutott el legmélyebbre a magyar probléma ismeretében. Historikus, tehát előbb megtanulta a magyar történelmet és meghatottan állt ezer esztendő könnyel-vérrel irt lapjai felett. Joghistorikus, tehát jogi szemmel is meglátta a bennünket ért igazságtalanságot. Politikus, tehát jól ismeri a külpolitikai helyzetet, a francia kormány álláspontját, de tudja azt is a történelemből, hogy a szövetségek érdekből kötöttek és ritka dolog, ha mélyebb lelki kapcsolatok fűznek össze két népet és a legszorosabb kötések is megoldhatók, ha alapító indokuk eltűnik.

Felvilágosítani a francia közvéleményt, melyet rosszul informáltak, szándékosan, melyet ügyes propaganda ma is félrevezet, meggyőzni őket a magyarság történelmi hivatásáról, értékéről, jelentőségéről, szóval-tollal és a felvilágosított közvélemény nyomása alatt megváltoztatni a politikai véleményyt: ez volna a magyar propaganda hivatása.

Sajnos, ez a propaganda nincs megszervezve, holott Rothermere

is megmondta, hogy a magyar revízió útja Párison át vezet. A Revíziós Liga, a Magyar Nemzeti Szövetség is a Franciaországgal megértést helyezi előtérbe.

Debrecen nyugodt lélekkel mutathat rá, hogy fiai közül többen évek óta tiszteletreméltó munkát

végeznek a francia közvélemény felvilágosítása körül. Dr. Hankiss János Párisban, dr. Kuthi Sándor legutóbb éppen Villat professzor meghívására, az ő egyetemen szolgálták a magyar ügyet.

Most, amikor Villat körünkbe érkezik, ez ősi magyar kulturájú

város szíve megdobban. Az embert, a világ lelkiismeretének megnyilatkozását látja benne, és a becsületrenden, akadémiai koszorúval egy meggyötört országot, de meg nem tört ország egyetlen kitüntetését tüzi mellére, a jó és igaz barát láthatatlan érdemrendjét...

## A protestantizmust védő nemzetközi szövetség szónoka Baltazár Dezső püspök volt a speyeri emlékünnepeken

Speyer, május 21. A protestáció 400 év előtti proklamációjának emlékünnepe volt Pünkösöd napján a németországi Speyerban.

Több százezer protestáns jött össze a földkerekség minden részéből,

hogy hódoljon a hitvalló hősök emlékezetének. A magyar kiküldöttek Geduly Henrik evangélikus és Baltazár Dezső ref. püspök vezetésével szombaton éjjel érkeztek. Vasárnap pünkösöd első napján az egykoru birodalmi gyűlés emlékezetére emelt főtemplomban, tehát az egész világi ünnepe központjában Baltazár Dezső magyar ref. püspök prédikált. Miután az egész közönség felállva, magyar nyelven énekelte el Luther énekét: az „Eros Várunk“-at: — Baltazár Dezső püspök német nyelven mondotta el beszédét, melyet vasárnapi számunkban már közöltünk.

Baltazár püspök prédikációját mély megilletődéssel hallgatták.

A két magyar főpap a hazai küldöttséggel együtt vasárnap délelőtt — megkoszorozta a wormsi Luther-emléket,

a speyeri ünnep rendezősege pedig ünnepi történelmi színdarabot mutatott be. Pünkösöd hétfőjén a mai Németország legkiválóbb egyházi szónokai, Bendtorff, Hesselbacher, Richter és Stöpl lelkészek végezték a szentszolgálatot.

Délután Speyer főterén ünnepélyesen kinyilvánították az evangéliumi lelkiismerethez való hűséget.

Pünkösöd hétfőjén este került sor az egyes nemzeti egyházak delegátusainak beszédeire. Geduly Henrik magyar evangélikus egyház püspöke prédikált.

Este megismételték a történelmi színdarab előadását.

Kedden délelőtt volt az ünnepi közgyűlés ugyancsak a speyeri emlékezet templomában. A hivatalos üdvözlések során a protestantizmus védelmére és előmozdítására alakult nemzetközi szövetség egyetlen szónokaképpen Baltazár Dezső dr. debreceni ref. püspök ezeket mondotta németnyelvű üdvözlő szónoklatában:

Az „Internationaler Verband zur Vertheidigung und Förderung des Protestantismus“ nevében Isten iránti alázatos hálaadással, a nagy német protestantizmus történelmi érdemei előtt meghajló elismeréssel s a Krisztusban kapcsolódó univerzális szeretet szolidaritásával üdvözlöm a speyeri birodalmi gyűlés 400 esztendősi jubileumát.

Két protestáció hangzott már úgy el a világon, hogy a világtörténelem folyamába korszakalkotó irányítással nyult bele. Az első protestáció a kereszténység volt. A törvény krisztusi betöltésének nevében tiltakozni az élettelen törvény további uralma ellen. A másik a reformáció volt, amely az evangélium isteni tartalmát, a Krisztus királyságának üdvhárta tartását veszélyeztető emberi beavatkozás ellen volt tiltakozás. Mind a kettő kihívott tiltakozás volt kihívó tiltakozásra. A törvény megőlé betűje ellene állott az élő léleknek, a hitnek és a kegyelemnek. Ezeknek uralmát Jézus a kereszténységben életté tette, diadalra vitte. A romlások fokozatán lesüllyedt egyház tiltakozott a Krisztus országának isteni monarchiája, az isteni fiúság demokráciája, az Istenhez jutás egyéni szabadsága ellen. A reformáció mind ezeket az evangélium alapjára helyezte vissza és azon építette fel arra a célra, hogy a Krisztus isteni szuverenitásának, az ember szent szolgálatának, minden emberi alkotóerő és tehetség egyenlő feltételű érvényesülésének, a szabadság és felelősség ideális kompromisszumának, az Isten előtti alázatossággal egyesült emberi méltóságnak új ege és új földje legyen az új világ, amely különben teljesen a régi: az evangélium igazságainak tökéletes világa.

A protestantizmus semmi újat nem hozott. Megmentette és megvédte a krisztusit, a régit. Fogalmakat és viszonylatokat evangéliumi érintetlenségükbe helyezett vissza. Gazdasági téren az egymás terhének hordozása, erkölcsi téren a közvetlen felelősség, a jog terén az egyenlő jogosultság, államhoz való viszonyban a nemzeti eszme,

világhoz való viszonyban a lélek felsőbbsege, egyházi téren az egyházak eszközi alárendeltsége, Istenhez való viszonyban az isteni mindenhatóság és emberi semmisség szélsőségei összekötő kegyelem elveit vitte diadalra. A protestantizmus, mint az Isten dicsőségét célzó szolgálat nemzetközisége az evangélium mértékével mérve mindig felette fog állani az ember dicsőségét célzó egyházuralmi törekvés nemzetköziségének; mert ebben a törekvésben a szolgaság is törvény. A szolgaság pedig sohasem lesz képes az isteni fiúság szabadságra, a megigazulás méltóságára, a krisztusi testvériség bensőségére, Isten dicsőségében részességre nevelni az embereket. Mi egyedül Krisztusban bízunk, aki meggyőzte a világot s a világ feletti győzelemre hív minket is. Szánjuk oda tehát magunkat a küzdelemre, sőt szenvedésre és halálra is Jézusért. A vég győzelme bizonyos. „Aki mindvégig megáll, megtartatik.“

Baltazár Dezső dr. püspök után a többi világszónok beszélt.

A magyar kiküldöttek este indulnak vissza. — Csikesz Sándor debreceni egyet. tanár, hazatérés előtt Baltazár püspök megbízásából résztvesz a németországi református szövetség 22-iki közgyűlésén a németországi Bentheimban.

## A nagy nap előestéjén

Speyer, 1929. május 18.  
(Levélben érkezett.)

Megérkezünk végre a tetthelyre, a protestáció 400 éves emlékét ünneplő Speyerbe. Budapestről a hó 16-án reggel 7 órakor indulunk a Keleti pályaudvartól s változatlan jókedvvel tettük meg a hosszú utat egészen a végső állomásig, noha, mióta elindultunk, folyton esik az eső, napsütést alig láttunk s az idő is hűvösebbé vált.

A magyar küldöttség, mely két részben indult, az első felében 25 tagot számlált. Maga a püspök dr. Baltazár Dezső a második csoportban érkezett szűk ebb kíséretével.

Az első csoportban utaztak a következők: Csikész Sándor Orle főtitkár, egy. tanár vezetésével: Geduly Henrik ev. püspök, Paulik János ev. lelkész, főesperes Nyiregyháza, Duszik Lajos ev. lelk. Miskolc, Cyirmann Lajos, Kiss Jenő ev. lelkészek Sopronból. — Debrecenből: Futó András püspök-titkár, Baja Mihály lelkész. A vidékről: Siposs József turistvándi esperes, Görömbei Péter ny. esp. Nagykálló, Molnár Zoltán ref. lelkész Hadház, dr. Hajdu Gyula lelk. Berettyóújfalun, Juhász László esperes Putnok, Farkas István esp. Miskolc, dr. Hetessy Kálmán lelk. Kecskemét, Veres Jenő tábori alesperes Bpest, Pungur Lajos lelk. Dunabogdány, Harsányi Pál esperes Gyoma, Szabó Imre lelk. Bpest, dr. Kállai Kálmán egy. tanár Debrecen, dr. Csia Sándor Máv. főorvos Bpest, Piskóthi Ferenc táblabíró Bpest, Varga Kálmán egyh. ker. aljegyző Kálóz.

dr. Baltazár Dezső püspök kíséretében (megállás nélkül) utaztak: dr. Kovács J. István ref. theol. igazgató Bpest, dr. Benedek Zsolt konventi főtanácsos, dr. Pataki Menyhért min. tanácsos, dr. Gál Endre egyházm. árvászéki gondnok.

Mi az első transzporttal 16-án reggel indulva Budapestről, megneztük közben Bécsét, körüljártuk a várost egy nagy autóbusszal, onnan Münchenig meg se álltunk, Münchenben egy éjszakát töltöttünk, az előző délután bejártuk a várost, megismerve a nevezetességeket, persze, csak úgy kutyafuttában. Nekem már nem volt újság, mert 1908-ban Oláh Gáborral már jártam benne, de azért, sok új dolgot érdeklődve szemléltem. Itt különösen meglepett bennünket a hősi halottak emlékére emelt kriptaszerű mauzóleum, mely természetesen mészkőből kifaragva, lesüllyesztve ott áll a hadi múzeum épülete előtt. Mesziről alig mutat valamit, de közelebbről már lenyűgöző hatással van. A falak, melyek szintén kőből vannak, 18.000 hős halott nevét ör-

zik. A halott német katonát ábrázoló fekvő szobor mindennap friss virágokkal van bírtva, de kint a falak mentén is, a nevek alatt is virág és virág mindenütt.

Stuttgartban megállottunk f. hó 17-én, ott is körülnéztünk s gyönyörű fekvésű város pompás fejlődésében s a Neckar mentén fekvő királyi paloták és kertek festői panorámájában. Itt megnéztük a Gerock Károly híres német ref. predikátor templomát a régi királyi palotában.

Stuttgartból Heidelbergába érkezünk s ott is körülnéztünk, de itt a folytonos esőzés miatt alig láttunk valamit. Pedig a régi diák élet emlékei különösen érdekelték bennünket.

Speyerbe május 18-án, szombaton érkezünk, szíves fogadtatásra találva az ünnepély vezetősége részéről. Maga a püspök külön kíséretével este 7 óra után érkezett meg. Fogadására megjelentek: dr. Fleischmann, a konszisztórium elnöke, Hanck lelkész, dr. Fitz oberlin az Evang. Band főtitkára, dr. Hoffmann titkár. Természetesen mi is mindnyájan kimentünk az állomásra, s jóleső érzéssel láttuk viszont püspökünk egészségtől duzzadó alakját.

Speyer lakossága mintegy 14-15 ezerre rug. Többségben a városban a katolikusok vannak, de a környék inkább reformátusnak mondható. — A reformátusoknak négy templomuk van, ezek között legimpozánsabb a „Gedecheisz“ Kirche, mely a világ protestánsainak az adományából épült 1904. évben. Itt lesznek a nagy évforduló napjának egyes templomi rész-

letei lefolytatva, itt fog predikálni holnap, nagy napon a mi püspökünk, dr. Baltazár Dezső. A házak fel vannak lobogozva, általában ünnepi hangulat uralkodik s ha az idő is kedvezni fog, mindenképpen nagy lelki élményekre van kilátásunk.

Szíves üdvözlettel  
Speyer, 1929. május 18.

Baja Mihály.

## Zaleski lengyel külügyminiszter Budapesten

Kijelentése szerint a lengyelek továbbra is fenntartják a jóviszonyt Magyarországgal. — Érdekes angol lapvélemény Zaleski budapesti útjával kapcsolatban.

Budapest, május 21. Zaleski lengyel külügyminiszter ma délelőtt felkereste Walkó Lajos magyar külügyminisztert hivatalában és vele hosszabb megbeszélést folytatott.

Zaleski lengyel külügyminiszter a Temps budapesti tudósítója előtt kijelentette, hogy látogatásának célja csupán udvariassági aktus, melynek során reméli, hogy Bethlen István gróffal és Walkó kül-

ügyminiszterrel a nemzetközi politikáról általános eszmecsere-t folytatni. Lengyelország és Magyarország viszonya mindig igen jó volt s a lengyelek továbbra is fenntartják ezt a jóviszonyt, a mely véleménye szerint igen fontos tényezője a középeurópai békének.

Arról, hogy Lengyelország segít ségére lenne Romániának és Magyarországnak a köztük fennálló függő kérdések megoldására, a lengyel külügyminiszter ezeket mondotta:

— Lengyelország mint Románia barátja, erősen óhajtja, hogy a két ország között közeledés jöjjön létre s helyreálljon köztük a kölcsönös bizalom. Azt hiszem, hogy a két országnak is érdekében áll, hogy ez a közeledés valóban létrejöjjön.

A Daily Telegraph londoni lap szerint abban a tényben, hogy Lengyelország képviselője a kisantant értekezlet megnyitása után Budapestre érkezik, megfelelő választ kap a kisantant ama erőfeszítésekre, amelyekkel Lengyelországot mindenképpen beakarják vonni a kisantantba.

Viszhang a lengyel sajtóban.

Varsó, május 21. Zaleski külügyminiszter budapesti útját a varsói sajtó

**Legjobb magvak  
a magyar Alföldre:**

**Kontsek Gézánál!**

Vigyázzon üzlethelyiségünkre, nehogy megtevésszék. Üzletünk 16 év óta a KOSSUTH UCCA 15. SZ. ALATT VAN.

**Kontsek Géza k. r. t.**

## Színészgyerek

Írta: Fényes Jenő.

Ugy voltak vele, mint a könyvelő ember a gondjával. Nem szerettek gondolni se rá. Tudták, hogy nincs rendjén, elismerték, hogy másképpen kellene lenni, de ezzel azután meg is adták maguknak a penitenciás felmentést és a batoritást: mindent úgy tenni tovább, mint ahogy történt addig. Sok ember van úgy, hogy időközönként beismeri a hibáját, darabos szavakkal haragosan megbájlja magát, azután megindul friss, erős lépésekkel mindent úgy eszelekedni, mint tegnap és azelőtt, vagy még rosszabbul.

Kerezi Péter és felesége színészberek voltak. Vidéki társulatnál. Mint mondani szokták, ok voltak az erősségek, vagy mint néhány év óta divatosan ejtik: ok voltak a sztárok. A művészetükben élték ki életerejükét és ami kis feleslegük ebből megmaradt, azzal egyetlen kislányukat, Máriát láncolták körül. Sokszor beismerték egymásnak, hogy semmit sem adnak az Istennek, pedig mindennap kérnek valamit tőle. Szemrehányást tettek egymásnak, hogy soha nem meunek templomba, pedig bizony sokszor rá is értenek, de azután hamarosan megnyugodtak abban a magyarázat-

ban, hogy színészember messziről látja a templomot.

Kerezi végül is már az Istent kezdte okolni az ő vallástalansága miatt: akit az Isten Thalia papjává tett, az a színházban imádkozik. Ne vegye bűnül az Uristen, — tette hozzá, egy szorongó pillantást vetve alvó kislányára, — de ő tudja odafent, hogy miért csinált belőlem színészt.

És mint aki a feleségét is magával akarja rántani a pokol tornácából, még hozzá tette:

— Te sem tehetsz róla, téged is ő tett színésszé.

És a bor után nyult. Egy hajtásra kiitta, ami még a pohárban aranylott.

— Színész ember nem lehet templomjáró, — folytatta maga elé bámulva. — Vagy templom, vagy színház. De hiszen imádkozom én mindig, ha a deszkákon vagyok. A multkor is, mig beszéltem, arra gondoltam, hogy imádkozom. Éreztem, hogy minden szót a lelkemből mondtam és mikor felsóhajtottam, úgy éreztem, hogy ezt a sóhaját a szuffitákon tulra, fel az égbe küldtem.

Kereziné is vádolni kezdte magát.

— Hej, pedig meg volna rá minden okunk, hogy a templomot járjuk, de valahogy úgy vagyok én ezzel, mint a közönséggel, azt hiszem a jó Istenről is, hogy nem

hiszi el, amit mondok, mert meglátja rajtam, hogy amit csinálók az mindig csak játszás.

Kerezi töltött, azután közbeszólt:

— Kihallgattad Máriát a hitantból?

— Igen.

— Tudod, hogy egy hét mulva vizsgázik?!

— Mához egy hétre.

— Nem bánom, akármit is kap magyarból, németből, számtantból, de a hittant azt én is megkövetelem. Ebben nem engedek.

— Hiszen tudja is a drágám.

— Ő belőle nem hagyok pogányt csinálni. Ha mást nem adhatok neki, annyit adok, hogy megtanítom szeretni az Istent.

Nem beszéltek tovább. Kereziné letette az ujságot az asztalra, felállt, odament a diványhoz és Mária vállán feljebb húzta a flanel-takarót. Azután vetkőzni kezdett. Bebujt az ágyba. — Kerezi még megitta ami meg volt a fél-literből, azután leült az ágy szélére és dobálni kezdte kopott ruhadarabjait. Mikor már cipője is nagyot koppant a szoba padozatán, odanézett Máriára, azután lecsavarta a villanyt és bebujt az ágyba a felesége mellé. Két ágyas szobát még sohase tudtak kibérelni. Egy ágy és egy divány volt a bűdzsébe beállítva. Csak egy személyre való berendezés. És mégis hárman feküdték át az éjszakát.

Színész ember trükkje! Ők ketten egy ágyban. Mária a diványon. Mert hát a gyerekek női kell, de meg ez is annak a rendje.

Másnap Kerezi kérdezte ki Máriát a hittantból és módfelett elcsodálkozott, hogy egy harmadik elemista kis lánynak mennyi mindent kell már tudni. Mária minden kérdésre megfelelt. Utolsó kérdésnek a hét szentséget tartogatta az apa. Mikor ezt is hiba nélkül felsorolta Mária, Kerezi az ölébe kapta, összecsókolta, azután folytatta ott, ahol Mária a hét szentség felsorolását abbahagyta. Egy kis könnyű, levegős filozófiába kezdett. Ugy, mint borivó ember szokta.

— Bizony Máriám, hetedik szentség a házasság. Azért vagy te az enyém és azért vagy te az én kis szentem. Ezért tudok én élni, ezért tudok én küzdeni, ezért várom a holnapot, ezért történik minden... minden.

Mária átkulesolta az apja fejét, úgy vonta magához egészen közel. Mikor pedig Kerezi elhallgatott, Mária kerek szemekkel bámult az apjára:

— Én nem vagyok a te szentem, apus. Elő ember nem lehet szent.

Kerezi döbbenéssel nézett a kis lányára, azután dévajul összecsókolta a nyakát, úgy sugta bele a mindent tudó kis fülekbe:

— De az vagy, a szentem vagy, az én gyönyörű kis szentem.

a két nemzet aktív együttműködése új állomásának mondja a világbéke meg erősítése érdekében. A félhivatalos Epoca azt írja, hogy a két nemzet történelme a jólét és a balsors napjaiban összefonódott. Ennek a közösségnek Kossuth Lajos adta meg a legteljesebb kifejezést, amikor 1863-ban, a felkelés évében, amely Lengyelország számára szomorú napokat hozott, többek között kijelentette, hogy Lengyelország nemcsak szomszédunk, hanem barátunk s testvérünk is, akinek sorsával jövőnk és érdekeink szoros összekapcsolódnak. A magyar-lengyel barátság és a lengyel külügyminiszter budapesti látogatása a lap szerint nem irányul senki ellen sem, hanem célja egyedül az európai normális békeállapotok megteremtése.

#### A lengyel külügyminiszter a kormányzó tea-délutánján.

Budapest, május 21. Magyarország kormányzója és felesége kedden délután a királyi várkertben teát adtak, amelyre több mint ezer vendéget hívtak meg. Az autók hosszu sora már 5 óra előtt sorakozott a királyi vár Turul kapuja elé. A tavaszi virágdiszben pompázó gyönyörű királyi várkert kevéssel 5 óra előtt fogadta be a meghívottakat. A kormányzó feleségével s családjával Szavoya Jerő lovas szobra előtt fogadta a vendégeket, akiknek sorában ott voltak a Budapesten időző Zaleski lengyel külügyminiszter, valamint a Budapesten akreditált diplomaták majdnem teljes számban, élükön Orsenigo Cezare pápai nunciussal, Bethlen miniszterelnök és felesége, valamint a kabinet tagjai ugyancsak családjaikkal s a főpapi és főúri világ számos reprezentánsa, a tábornoki kar, a felsőház és a képviselőház tagjai, a tudományos író és művészvilág képviselői, a vidéki főispánok s mások. A hölgyek színpompás toalettekben, az urak katonai diszruhában, vagy zakettben és cilinderben jelentek meg.

A kormányzó és felesége nyájasan üdvözölték a vendégeket s mindenük-höz volt egy-egy szíves szavuk. A kerthi ünnepélyen megjelent József tábornagy és családja is.

A vendégek élénker. társalognak a kertben, ahol gyönyörű pa-

noráma tárult a szemük elé, ami különösen a külföldi vendégeket ragadta el. A kertben asztalokat állítottak fel, ahol teát, süteményt s egyéb frissítőket szolgáltak fel a vendégeknek, akik este hét

óra felé kezdtek szétoszlan. A vendégeket szórakoztató zenekarok ekkor bevonultak a királyi várpalota termében, ahol a vendégek egy része táncra kerekedett.

## Bethlen miniszterelnök és a lengyel külügyminiszter a lengyel-magyar barátságról

Budapest, május 21. Gróf Bethlen miniszterelnök a lengyel külügyminiszter tiszteletére ma ebédet adott, amelynek folyamán a következő szavakkal üdvözölte Zaleskit:

Miniszter Ur! Amikor szót emelek azért, hogy körünkben istenhozottat mondjak Nagyméltóságodnak, boldog vagyok, hogy tolmácsolója lehetek annak a mély rokonszenynek, amellyel a magyar nemzet Nagyméltóságod budapesti látogatását fogadja.

Lengyelország és Magyarország között kötött békéltetési és választottbírósi szerződés aláírása alkalmával Nagyméltóságod megemlékezett azokról a hagyományos baráti kötelekekről, amelyek a lengyel és a magyar nemzetet a multban egymáshoz fűzték. Az elhalt századok folyamán, amikor Lengyelország és Magyarország egyaránt a nyugati kultúra két előretolt őrszeme volt, országaink élete igen váltakozó képet mutatott. A fényes korszakok után a legborzalmasabb katasztrófák következtek, amelyek néha már-már nemzeteink létét látszottak fenyegetni.

A jogosult elégtétel érzésével állapíthatom meg, hogy az az őszinte barátság, amely a lengyelek s magyarok között fennállott, nem tagadta meg magát soha, sem a jólét idején, sem a balsorsban.

Ez az évszázados barátság magyarozza meg azt, hogy amikor véget ért a háboru, amelynél borzalmasabb még nem borította gyászba a világot, az a háboru, amely annyi szerencsétlenséget ho-

zott reánk, Magyarország mélyes- ges örömmel üdvözölte a feltámasztását annak a nemes és vitéz lengyel nemzetnek, amely kiváló vezetői kormányzata alatt visszazerezte a maga helyét a nap alatt.

Meg vagyok győződve arról, hogy az a tisztánlátó politika, amelyet a helyreállított Lengyelország követ s amely politikának Nagyméltóságod olyan méltó képviselője,

csak még erősebbé fogja tenni annak a barátságnak zárait, amely mind erősebben ver gyökeret a két nemzet szívében.

Ezzel a meggyőződéssel eltelve ürítem poharamat a lengyel köz- társaság elnöke Ónagyméltóságának, valamint Pilsudszky tábornagy tiszteletére, a nemes lengyel nemzet boldogulására s Nagyméltóságod egészségére.

Zaleski lengyel külügyminiszter az üdvözlésre a következő szavakban válaszolt:

Miniszterelnök Ur! Ószinte meg hatottsággal akarok Nagyméltóságodnak köszönetet mondani azért a meleg fogadtatásért, amelyben engem mint Lengyelország képviselőjét részesített a magyar nemzet s kormánya és megköszönni azokat a barátságtól áthatott szavakat, amelyekkel Nagyméltóságod most hazámat üdvözölte.

Biztosíthatom Nagyméltóságodat, hogy Lengyelország a magyar nemzet iránt hasonló érzelmekkel viseltetik, Nagyméltóságod megemlékette s teljes joggal azt, hogy a magyar-lengyel viszony azok közé tartozik, amelyek soha nem tagadják meg magukat, sem a

jólét idején, sem a balsorsban. Csak ilyen barátságot lehet valóban kipróbálni és igazán tartós barátságnak nevezni.

Mélyesges öröm tehát számomra, hogy megállapíthatom azt, hogy a lengyel köztársaság kormánya, úgy mint a multban, a jövőben is fenntartani és még inkább ki- mélyíteni akarja évszázados kapcsolatainkat és pedig minden téren, egy a politikában, mint gazdasági és kulturális téren.

Ennek a magasztos feladatnak szenteljük magunkat abban a szilárd meggyőződésben, hogy azokat a sebeket, amelyeket az emberiségnek a háboru okozott, amelynek emléke még ma is él lelkünkben, legjobban úgy gyógyíthatjuk be, ha erőfeszítéseinket arra a belső munkára koncentráljuk amelynek célja a népek egymás- közötti viszonyának megjavítása, ami az egyes emberek boldogulá- sának is legbiztosabb záloga.

Attól a meggyőződéstől vezé- relve, hogy mi magyarok és len- gyelek találkoznak azon az uton, amely ehez a magasztos ideálhoz vezet, emelem poharamat Magyar- ország Főméltóságú kormányzója tiszteletére, a lovagias magyar nemzet boldogulására, Nagyméltóságod egészségére és a magyar kormány tiszteletére, amelynek Nagyméltóságod oly méltó elnöke.

## Táviratok

### VASS MINISZTER MA DÖNT A LAKÁSKÉRDÉSBEN.

Budapest, május 21. Vass népjóléti miniszter szerdán határoz arra vonatkozólag, hogy a pénteki minisztertanácsban milyen előterjesztést tegyen, visszavonassa-e az új lakásrendeletet, vagy pedig új rendelettel szabályozza a felmondásokat.

### MAYER FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTER MEGLÁTOGATTA A TISZAFÜREDI FAGYKÁRSULTJOTTA FÖLDMIVÉSEIT.

Budapest, május 21. Mayer földmiv- velésügyi miniszter pünkösd hétfőjén a hevesmegyei tiszafüredi járás fagyka- rosult községeit látogatta meg. A mi- niszter a statisztikai adatok s a látot- tak alapján javaslatot terjeszt elő a mi- nisztertanácsban az állami támogatás módzatairól.

### EMBEREVÉSRE KÉNYSZERITI KINAIÁKAT AZ ÉHSÉG.

Peking, május 21. Az egyik amerikai segítőakció tagjának jelentése szerint az éhségben levő Kwangszu tarto- mányban borzalmas állapotok vannak. Néhány emberévi esetet is megállapí- tották.

### A KULTUSZMINISZTER BEPERELI MEZŐSY BÉLÁT VASÁRNAPI CIKKE MIATT.

Budapest, május 21. Egy reggeli lap pünkösdjén számában Mezősy Béla tá- madást intézett a kultuszminiszter el- len, aki erre felhatalmazást adott a kir. ügyészségnek a cikkíróval szemben a büntető eljárás folyamatba tétele iránt.

### BELGA EGYETEMEN FOG TANULNI OTTÓ KIRÁLYFI.

Párizs, május 21. Az Excelsior je- lenti, hogy Ottó királyfi, aki most Luxemburg nagyhercegségben a cler- vauxi kollégiumban folytatja tanulmá- nyait, a tübbichi egyetemre fog beirat- kozni.

Mária nevetett. Hangosan. Mert tudta, hogy tréfál az apja és mert csiklandozta nyakát a csók.

Azután komolyra fordította Kerezi a szót.

— Kis lányom, jegyezd meg magadnak, hogy a boldogsághoz hozzá tartozik a vallásosság, aki nem vallásos, nem lehet boldog. Én pedig azt akarom, hogy te boldog légy. Én, kedves kis lányom, — mondta egészen halkán — nem vagyok vallásos.

Mária felkapta a fejét. — Akkor te nem vagy boldog, apus?

Kerezi elfordította a fejét. Ugy felelt.

— Minden lehetsz az életben Mária, csak színész ne légy.

Mária tágranyított szeméi még jobban kikerekedtek. Nagy ijedség húzódtott meg bennük. Nem kérdezősködött tovább.

Egy hét múlva Máriát kicsino- sította az anyja. A vizsgázó gyer- mekek között szebb és csinosabb nem volt egy sem. A vizsga reg- gel kilenckor kezdődött, de Kerezi már félkilenckor beült a kö- zönség részére fenntartott padba.

Hittannal kezdték a vizsgát. — Mikor a vizsga megkezdődött, Kerezi még seose érzett izgatottsá- gát fogta el. Ó, aki egész életében könyv nélkül mondta el hosszú leckéit és soha még szerepben el nem akadt, olyan szívdobogást ka- pott, hogy kezével lefogta a szí- vét.

Mikor pedig a tanítónő a „K“ betűs kislányokat kezdte szó- lítani, úgy érezte, hogy a torkán át fog kiugrani a szíve.

Mária nyugodtan, értelmesen felelt. Mikor a hét szentséget hiba nélkül elsorolta, az igazgató meg- kérdezte a tanítónőt:

— Kerezsinek, a színésznek a kis lánya?

— Igen, — felelte a tanítónő.

Kerezi fel akart ugrani, hogy ő adja meg a választ, de csak ülve maradt. Két kézzel fogódzott a pad szélébe.

— Kis lányom, — fordult az igazgató Máriához, — megdicsér- lek, mert jól megtanultad a hit- tant. Mondd kedves, — és megsi- mogatta a gyermek arcát, — gon- dolkoztál már azon, hogy mi lesz ha megnősz?

Máriának az arcába szökött min- den vére. De csak egy pillanatig, mert rögtön utána elsápadt. Meg- kereste nagy szemével az apját, azután újra a földre nézett.

— No kedves, — sürgette az igazgató, — mi akarsz lenni?

Mária hirtelen elhatározással az igazgatóhoz lépett. Odahajolt hoz- zá és a fülébe sugott valamit.

Senki sem értette, hogy mi történt. Nem értette senki, hogy mit sugott a gyermek. Kérdőleg néz- tek az igazgató felé.

— És miért kellett ezt sugni? Nem mondhattad meg hangosan? — kérdezte az igazgató Máriát.

# Borsó-konzerv Pálffyánál, Kossuth-u. 7. sz.

## Egy cserkészcsapat története

— Hát erről is lehet riportot írni? — kérdi bizonyosan az olvasó Egy-két gyerek összeáll, valami túlbuzgó tanár vezetésével játszanak, kirándulnak s kész a cserkészcsapat. De egy csapat „történetét” megírni, — ez már nagyképűség!

Pedig nem úgy van. Ma már a cserkészlet nem kislány katonásdi játéka. Ma már a cserkészmozgalom hatalmas. Zászlói alatt szerte a világon a fiúk milliói gyülekeznek s még erejükkel, ügyességükkel szorgalmasan készítik hazájuk szolgálatára, ugyanakkor a széthúzó nemzetek közt szövögetik a megértés, a szeretet szálait. Az egymásba acélos szorítással fonódó gyerekek együtt nagy erőt jelentenek, olyan erőt, amely valaha nem álmodott feladatok megoldására lesz képes.

Az egyre fejlődő, izmosodó magyar cserkészmozgalomnak egyik hűségese munkása, a debreceni „ERŐ” csapat, a debreceni ref. főgimnázium tanulói-ból alakult 1921 decemberében. A kis csapat tagjai Debreceni Ferenc főgimnáziumi tanár vezetésével kezdték meg munkájukat. A meghitt, bensőséges összefogás, a kis, szegényes cserkészotthonban tanulták a fiúk a cserkész törvényt, a hazaszeretet és a kötelességtudás törvényét és szövögettek nagy terveket. Mert a lelkes gyermekszemekben ott izzott a magyar jövő minden reménye, a feláldozás boldog ígérete.

Félévi kemény munka után állt a csapat először a nagy nyilvánosság elé, mikor 1922 májusában megrendezte első nagy fogadalomtételi ünnepélyét. Hitetlen Tamások kéjkedve csóválták a fejüket: hogyan fogja ez az ismeretlen kis sereg diadalra vinni az ismeretlen ügyet? Hogyan fogja a közönséggel megtölteni a nagy színházat? És a csóda megtörtént. Zsúfolásig megtelt a színház lelkes ünnepi közönséggel és szünni nem akaró éljenzés viharzott fel, mikor a színpadon tisztelgésre lendültek a kezek és felhangzott a cserkészek egyszerű, kemoly fogadalma:

„...Becsületekre fogadom, hogy teljesítem kötelességeimet, melyekkel Istennek, hazámnak és embertársaimnak tartozom. Minden lehetőt megteszek, hogy másokon segítsek. Ismerem a cserkész törvényt és mindenkor megtartom...”

Ez a fogadalom adott irányt és tartalmat a csapat munkájának az azóta eltelt hét év alatt. Sohasem felejtették el, mit fogadtak abban az áhítatos órában.

A munka többféle irányban folyt állandóan. Tanulták a cserkészpróbák anyagát: az első segítségnyújtást, a térképolvást, a szabadban való élet egyszerű ügyességét, de nem hanyagolták el hazájuk történetét, földrajzát sem. Az összejövetel, kirándulások egyaránt fejlesztették testüket, lelküket.

A kézügyesség fejlesztésére, aminek különösen a folyton szellemimunkával foglalkozó diákoknál van nagy jelentősége, — mindig nagy gondot fordított a csapat. Tagjai ügyes lombfűrészt, faberakásmunkákkal és művészi rajzaikkal sok Vöröskereszt és

cserkészkiállításon keltettek nagy feltűnést. 1922-ben a csapat egy kis természeteskertet is bérelt a Sestakertben, melyet egészen a cserkészek vettek be és öntöztek reggelenként, az iskolai munka előtt. A kert terményeit maguk értékesítették és pedig igen jó eredménnyel.

A cserkészmunka legfontosabb része azonban mégis a nyári nagytáborozásokon folyik le. A csapat ezekből is derekasan kivette a részét. Az első esztendőben számos tagja vett részt a IX. cserkészkerület külföldi mozgótáborozásán, melynek során meglátogatták Bécsset, Regensburgot, Drezdát, Lipsét, az Óriáshegységet, Weimart, Jénát, Nürnberget és Bambergert. 1923-ban a csapat egyrésze a Tisza partján, Törökszentmiklós közelében táborozott, másik része a kerület külföldi mozgótáborával bejárta Ausztriát és Bajorországot. 1924-ben a csapat Badacsonyban, a magyar tenger mellett verte fel sátrait, körüljárta a Balaton gyönyörű vidékét és meglátogatta Keszthelyt, Veszprémet és a pannonhalmi apátságot. 1925-ben Olaszországban jártak a fiúk. Látták Velencét, Rómát, Firenzét, Sienát és egész sor kisebb olasz várost. 1926-ban a Nemzeti Nagytáborban vett részt, ahol a versenyek során a döntőbírádság a kerület legjobb csapatává nyilvánította.

Ugyanebben az évben a csapat két segédlistjára néhány budapesti cserkésztestvérrel együtt nagyszabású tanulmányi kirándulást szervezett, melynek során München, Mainzot, Köln, Brüsszelt, Antwerpent, Ostendét meglátogatták. Londonba hajóztak át, hol az angol cserkészintézményeket tanulmányozták. Néhány kirándulás után (Gilwell park, Cambridge, Wight szigete) Párison át Svájcba utaztak, hol Kenderstegben a nemzetközi cserkésztestvéri konferencián vettek részt, majd Ausztrián át tértek haza. 1928-ban a csapat ismét a Tisza partján, Törökszentmiklós vendégszerető környékén táborozott.

Az idén három táborra készülnek az „ERŐ” cserkészek. Néhányan közülük részt fognak venni az angliai nemzetközi cserkész táborozáson. Erre való tekintettel a csapat saját kebelében angol nyelvkurzust is szervezett, melynek résztvevői ós óta szorgalmasan tanulnak. A többi fiúk Putnok vadregényes környékén fognak táborozni, hol gyönyörű hegyek, pompás források és tavak ígérnek pihenést és szórakozást. Végül a csapat két orse, a 14 fiúból álló „vizi raj” augusztus hónapban a Tiszán tervez csónakutat. A szükséges csónakokat a „vizi cserkészek” teljesen a maguk erejéből építik a csapat műhelyében. Egy csónakjuk már készen áll, ezenkívül még kettő van munkában.

Az „ERŐ” csapat 1922 óta Debrecenben és az ország különböző részein rendezett számos ünnepélyen terjesztette a cserkész-eszmét és szerzett híveket a cserkészmozgalomnak. Idei ünnepélye május hó 25-én, az immár több mint 100 tagot számláló csapatnak impozáns seregszemléje lesz. A cserkészek fogadalomtételle mellett az

idén már a cserkészapród csapat és a vízicserkészek zászlójának átadása is. „igérettétele” is ott szerepel a műsoron. Ugyanekkor lesz az apródok

## Nagy érdeklődés mellett zajlott le Debrecenben az éjszakai lövészverseny

Szinte országos érdeklődés mellett zajlott le Debrecenben a leventék számára rendezett éjjeli lövészverseny. Kétszázan néveztek be erre a versenyre nemcsak Debrecenből, hanem a vidékről: sőt a fővár, sőt is. Pünkösdi első napján este 9 órakor kezdődött meg az érdekes verseny a katonai lőtérben.

A verseny megnyitóján megjelentek Bartha László főtanácsnok, a testnevelési kerület vezetője, viléz Lépass Győző ezredes, a debreceni testnevelési vezetőség részéről Kovács János és Beczner tanácsnokok, Krumenacker Dezső őrnagy a gyalogsági lövész szakbizottság részéről, továbbá a testnevelési oktatói kar és a lövészsport iránt érdeklődők nagy számmal.

A verseny első napján közel negyvenen vettek részt. Kitértek: Bakóczy,

Ebes 91, Kovács László Debrecen Máv. 89, Tóthai Elek Debrecen 88, Gál István Debrecen 87, Pető Sándor Debrecen Máv. 87 egységgel. Meglepő, hogy az eddig még szokatlan feltételek mellett már az első ilyen versenyen is milyen pontos és meglepően precíz belvések történtek.

A verseny második napján kitértek: Tarics Tibor Budapest 92, Zaveczky József Diósgyőr 88, Tóth József Debrecen 87, Lévai Gábor Bánk 85, Tolnai Géza Debrecen 83, Kovács László Hajdunádas 81.

Az érdekes, újítás számba menő versenyt Némethy Gyula testnevelési vezető főoktató rendezte, még pedig az illetékes körök legteljesebb elismerése mellett.

## Trianoni határon

Ő is ott volt virágos vagonban  
Sok menekült, tépett magyar között.  
Ifjú volt, diák volt, hozta vágya,  
Nem akart élni oláh rabigába, —  
Trianoni határon átszökött.

Édes anyja búcsúcsókja ajkán,  
Szívében lángolt a honszerelem.  
Maros völgye, kincses Erdély tája  
Utána sóhajta néma éjszakába:  
Mikor jössz vissza édes gyermekem?

És a válasz egyre halkulóbbrá lett  
És haldokló a bizó, szent remény.  
Csak az öreg, szegény, bús anyóka,  
Várta fiát hosszú évek óta,  
Hogy jön, hazajön csukóval fején.

S nem győzte várni, — bánat ölte meg.  
Soha lly gyászos tragédiát!  
A fiút hívta drága sírhalom,  
De útját állta tiltó Trianon  
S oláh golyó a szívét járta át!

Sárrétudvari, 1929.

Nagy Ferenc.

## „Szív szívnek küldte szívesen”

Harmsworth Esmond feleségének levele Langer Anna tiszafüredi iparművészhoz.

Még a télen hírt adtuk, hogy Langer Anna tiszafüredi iparművész egy igen értékes kézimunkát készített arra a célra, hogy azt elküldi Magyarországra nagy barátja fiának, helyesebben feleségének. A kitérő munka itt volt Debrecenben az egyik kereskedés kirakatában hosszabb ideig közszemlére kitéve. Most aztán kaptuk a következő hírt, melyben már az elküldött hortobágyi csikóspárt ábrázoló iparművészeti munkáért a köszönő levelet is elküldte Harmsworth Esmond felesége a tiszafüredi iparművész címére. Szól pedig a levél a következőképpen:

Kedves Asszonyom!

Mrs. Harmsworth Esmond asszony nagy örömmel, szeretettel vette az Ön Hortobágyi Csikóspárt ábrázoló művészi kézimunkáját, amit címére küldött s ezért engem kért meg, hogy hálás köszönetét kifejezzem és biztosítsam Önt az ó nagybecsű elismeréséről azért a szép munkáért, amit őszinte szívből Ön neki ajándékozott.

Aláírás.

OSZTRAK ÉS MAGYAR  
KÜLDÖTTSÉG  
ZITA KIRÁLYNÉNÁL.

Bécs, május 21.

Az idej osztrák lourdesi zarándoklatnak mintegy száz részvevője, akikhez egy magyar küldöttség is csatlakozott, lapjelentés szerint tegnap látogatást tesz Lequicióban, hogy hogy hódolatát fejezze ki Zita királyné és fia Ottó főherceg előtt.

# Szipál műtermében művészi menyasszonyi fényképek Piac-u. 44

## Az emberevő cigányok a kassai esküdtbíróóság előtt

A csehek szégyelik a cigányok emberevését és a vádirat nem is emlékezik meg erről. — A védő azonban felhozta az emberevés vádját. — Borzalmas részletek egy koldus meggyilkolásáról, akit egy darab kenyérért öltek meg a cigányok és testét teljesen feldarabolták.

Kassa, május 21.

Kedden reggel 9 órakor kezdte meg a kassai esküdtbíróóság az emberevő cigányok monstre bűnperének főtárgyalását.

A törvényszék épülete körül már a kora reggeli órákban óriási embertömeg gyűlt össze, közöttük igen sok cigányasszony, a vádlottak hozzátartozói. A törvényszék épülete előtt szigorú igazoltatás folyik és az épület köré rendőrkordont vontak. Az épületbe csak újságírói igazolvánnyal ellátott egyének mehetnek be. A nagyközönségnek egyáltalán nem engedik meg, résztvegyen a tárgyaláson. Fényképezni is szigorúan tilos. A Berliner Tagblatt tudósítójától elvették fényképezőgépet és a rajzolónak is szigorúan megtiltják, hogy a vádlottakról rajzokat készítsenek. A főtárgyalásra 40 külföldi újságíró jött el a világ minden részéből.

Az érdeklődés előterében az a kérdés áll: ettek-e a cigányok emberhúst, vagy sem. Móritz táblabíró, a főtárgyalás elnöke az elmúlt napokban több ízben kijelentette, hogy az emberevés vádja a cigány per tárgyalásának folyamán nem igen fog szóba kerülni, minthogy arról a vádiratban nincsen szó. Tény ezzel szemben az, hogy a vádlottak több ízben beismerték, hogy ettek emberi húst. Kassán úgy tudják, hogy

*az ügyészség felsőbb utasításra, presztízis okokból hallgatja el az emberevés szörnyű vádját.*

A védelem viszont minden áron fel akarja vetni az emberevés kérdését, hogy tisztázza a civilizált világban olyan nagy felháborodással fogadott büncselekmény tényét. Az emberevés kérdése tehát a főtárgyalás folyamán mégis szóba fog kerülni.

*Az egyik vádlott a vizsgálat során azt vallotta, hogy maga is evett emberhúst.*

de csak később tudta meg, hogy egy öreg asszony húsát adták adták neki, megkóstolta, de kiköpte, mert nagyon édes volt.

Egy másik tanu látta, hogy Fülkék házában embert transzizroztak.

Pél 10 órakor vonultak be az esküdték, majd 10 órakor piros taláiban a bíróság és Móritz József táblabíró, elnök megnyitotta a tárgyalást. A személyi adatok felvételénél kiderült, hogy a cigányok közül egyik sem tudni írni-olvasni és mindegyik büntetett előéletű.

**A banda vezére tagad.**

Filke Janó Sándort, a banda vezérét először az Imling-féle gyilkosságra vonatkozólag hallgatják ki. Egy Imling nevű embert, aki a stórszi fogvasztási szövetséget igazgatója volt, az erdőben meggyilkoltak Filke Janó Sándorék. A baltával a halálos csapást Rybár Pál mérte Imling fejére.

Filke Janó Sándor azonban nem akar tudni semmiről, mindent tagad, nem volt sehol sem, ahol embert öltek s nem csinált semmit; őt

hagyják békében, mert ő ártatlan és dolgos cigány.

**Megfotgunk egy urat...**

De az öccse, Janó Trikan Gyula beismerő vallomást tett. Az egyetlen, aki beismerő vallomást adott s nemcsak magát, de társait és fivérét is súlyosan terhelte.

— Megfotgunk egy urat. — kezdi vallomását. — Ez az ur volt az az Imlin gnevü ur. Rybár Pál fogta meg, mert az uton találkoztunk vele. Rybár kért tőle egy cigarettát. Az ur adott neki, mire mi a háta mögé álltunk, Rybár Pál pedig a fejszével agyonütötte. Egy csapás elég volt. Azt hittük, hogy meghalt és elcipeltük az utról.

— Mi történt azután?  
— Elvittük pedig még élt, de mi azt hittük, hogy már halott. A bátyám, Filke Sándor is ott volt a gyilkosságnál.

— Nem igaz, nem voltam ott, egy szó sem igaz! — ront öccsére Filke Sándor. De öccse megmarad mellett, hogy bátyja is ott volt a gyilkosságnál.

**„Meggyilkoltuk, aztán kész!”**

— Tudod-e te azt, — kérdezte most az elnök a 20 esztendő Trikané Janót, — hogy van Isten?

— Tudom.  
— Tudod-e, hogy az emberi élet szent és az embert nem szabad meggyilkolni?

— Tudom.  
— Szoktál-e imádkozni.

— Nem.  
— Mit szoltatok a gyilkosság után?

— Nem szoltunk semmit.  
— Nem beszéltek-e a gyilkosságról?

— Meggyilkoltuk, aztán kész! Nem beszélünk róla többet.

— Mennyi pénz volt a szerencsétlennél?  
— Nem tudom, én 12 koronát kaptam. Törődelmesen beszél Trikané Janó Gyula, törődelmesen vall arról is, hogyan gyilkoltak a többiek. Még sem állatok ezek az emberek, mert gondolkodnak, mentik magukat, amennyire csak kicsiny értelmük erejéből telik.

Ezután jön a harmadik bandita: Rybár Pál. Olyan gyorsan beszél, olyan gyorsan tagad, hogy alig lehet a szavát érteni.

— Nem ismerek be semmit, — hadarja, — mindent tagadok. A csendőrök előtt csak azért vallottam be mindent, mert a csendőrök ütöttek, vertek, kínoztak. Ártatlan vagyok, 28 hónapja ülök itt. Hagyjanak engem békében az urak.

— De hiszen egy ujjal sem nyúlt hozzád a csendőr, — mondja az elnök.

— Bocsánatot kérek, összeverték azért vallottam be mindent.

— Hát te nem gyilkoltál, fiam?  
— Én a világ minden kincséért sem.

— Pedig az Imling-féle gyilkosságból 35 korona osztalékot kaptál te is.

— Ezt mondtam a csendőrök előtt, de csak azért, mert megverték.

Hiába minden vallatás, hiába mondja Rybár szemébe Janó, hogy ő ütötte le egy baltacsapással Imlinget, Rybár Pál nem akar hallani semmiről.

— Te voltál az egyik vezér, — kiáltja Janó vezére szemébe. — te ütötted le azt az urat.

— Mivel bizonyított te ezt? — áll emez szembe banditársával.

— Magammal.  
— Az nem mond semmit, te cigány vagy.  
— Te is.  
— De én nem gyilkoltam.  
Már egy lépésre állanak egymástól és az elnök vágja el a majdnem verekedéssé fajuló vitát.  
— Egy ártatlan embert leütöttél fejszével.  
— Nem igaz, nem is voltam ott.

**Szenzációs fordulat.**

Rybár Rezső szintén nem vett részt semmiben. Mindent tagad, de vallomása során szenzációs fordulat történik. Bevall egy szörnyű gyilkosságot, amelyet a banda követett el és amelyet a csehszlovák államügyészség vádiratban nem is szerepel. Ez a gyilkosság borzalmas beállítottságban szünte egyedül áll a gyilkosságok krónikájában.

— Én nem vettem részt semmiben, én nem gyilkoltam meg Imling urat — kezdi ő is.

— Hetényi pusztánál találkoztunk egy koldussal, ahogy mentünk az uton.

Rybár Rezső, mintha hirtelen tudatára ébredne, hogy elszölte magát elakad, de az elnök tovább nógatja és Rybár értelmetlenül, mint aki már nem bánja, akármilyen lesz, elmondja a szörnyű gyilkosságot.

— Mit csináltakok a koldussal?  
— Hát megöltük.

— Hisz erről eddig nem volt szó, — mondja az elnök.

— De igen volt, — erősködik Rybár, — egy koldust megöltünk és kifosztottunk.

— Ki ölte meg?  
— Rybár Pál.

**A cigányok feldarabolták az öreg koldust.**

— No, de azután mit csináltakok?  
— Feldaraboltuk apróra, aztán az egyes részeket szétdobáltuk minden felé, szerte az uton, az árkokba.

Filke Sándor, a vezér, a koldus meggyilkolásáról szóló beismerés alatt fölényesen mosolyog.

## Ui, arbitrage szerződést akar kötni Csehország, Jugoszlávia és Románia

A kisantant konferenciája Belgrádban.

Belgrád, május 21. A Pravda a kisantant államok külügyminisztereinek konferenciájáról ezeket írja:

A külügyminiszterek ma délelőtt folytatatták tanácskozásait. A tegnapi ülésen már megállapították, hogy a nemzetközi nyílt kérdésekben, köztük teljes az egyetértés s hogy ezidőszent fennálló barátsági és szövetségi szerződések mellett jó volna új arbitrage szerződés megkötése, a három állam között, amely még inkább elősegítené a csehszlovák-román- és jugoszláv együttműködést.

A három állam a jelenleg helyzetet egyforma szemszögből nézi. Ugyanazon az állásponton vannak úgy a helyi birtokügyben, mint a kisebbségi kérdésben, továbbá Bulgáriával és Magyarországgal való viszony kérdésében. A miniszterek ma délelőtt s délutáni

Rybár Rezsőt az elnök a többi gyilkosságra vonatkozóan is kérdezni kezdi:

— A Rusnyák Péter meggyilkolásánál is ott voltam. Rusnyák ur fűszeres volt. Mi kint álltunk a ház előtt. A banda 12 tagja bement és szépen meggyilkolták őt. Ennyit tudok erről a gyilkosságról. Másról nem tudok.

— Ki mondta, hogy Rusnyákot meg kell gyilkolni?  
— A Pável Rybár.

Pável Rybár azonban, — akit ezután hallgat ki az elnök, — mindent tagad.

Rybár Sándor is mindent tagad. A csendőrségen azért vallott, mert a csendőrök ütöttek-verték. Hiába szembesíti az elnök Trikané Janó Gyulával, semmiről sem akar tudni.

— Tudod-e, hogy van Isten fenn az égben?  
— Nem tudom, mert még nem beszéltem vele.

— Rablók vagytok, gyilkosok vagytok! — ugrik fel hirtelen Trikané Janó Gyula a vádlottak padjáról, — de gyávák is vagytok, mert letagadjátok a gyilkosságot!  
— Ha én gyilkoltam volna — mondja Rybár, — téged is meggyilkoltalak volna.

Mindvégig megmarad tagadása mellett.

Az utolsó vádlott, aki ma hallgat ki a bíróság, Ciszár Gyula. A legérzékenyebb lelkiületű vádlott, mert panaszos hangon tagad. Elpanaszolja ártatlanságát, azon siránkozik, hogy neki anyja és gyermeke van, ne bántásák őt az urak. Ő is azt mondja, mint már az előző vádlottak egyike:

*Hagyjanak engem az urak.*

**A VÉDŐ HOZTA ELŐ AZ EMBEREVÉS VÁDJÁT**

— A nyomozás során — mondja aztár, a védő — igen sok gyanu merült fel arra vonatkozóan, hogy ezek a vádlottak áldozataikat meg is ették. Ez a körülmény mindennél jobban igazolja, hogy nem normalisak ezek az emberek. Eppen ezért a tárgyalás egész tartamára orvosszakértő kirendelését kérem, hogy a tárgyalás alatt orvosszakértők figyeljék ezeket az embereket.

— Teljesen érthetetlen és titokzatos népfaj ez — ugymord a védő —, olyan sötétben áll előttünk, mint egy rengeteg, talán az orvosok tudnak majd róluk valami felvilágosítást adni nekünk.

Az ügyész ellenzi az indítványt s a törvényszék úgy dönt, hogy holnap reggel fog majd határozni ebben a kérdésben.

tanácskozásai a hármas arbitrage szerződés körül forogtak. A lap a következőkben azt írja, hogy a hármas arbitrage szerződést ma délelőtt aláírták, amivel a legbátrótabban megáfolták a kisantant ellenségeinek azt az állítását, mintha a szövetséges államok között diszharmonia állana fenn.

Belgrád, május 21. A kisantant három külügyminisztere ma folytatta tanácskozásait. A miniszterek a sajtóval folytatott beszélgetések során kijelentették, hogy a tárgyalások nagyon jól haladnak, de részletes közlést erről majd csak a konferencia befejezése után tehetnek. Benes külügyminisztert, aki már délelőtt kihallgatáson volt a királynál, tegnap ismét a királyi palotába hívták, hol majdnem két óra hosszat maradt. Azt hiszik, hogy ez alkalommal jugoszláv állampolitika kérdéseiről folyt barátságos eszmecsere.

## Hentzi tábornok Budavár parancsnoka

Az emberi életkor bibliai határa — nyolcvan esztendő, mult el azóta, hogy Magyarország függetlenségi harca újra véresre festette az ezersztendős magyar földet. Ennek a függetlenségi harcnak egyik legfényesebb napja volt Budavár visszavétele az osztrák hadseregtől, amely Görgey hadi sikerének eredménye.

A fővárosból elmenekült hadvezetőség 1849 telén Budavár börtönében hagyta Hentzi Henrik tábornokot, aki pedig előbb letette a hűségküvet a magyar kormányra, majd az osztrákok részéről Budavár parancsnokává nevezte ki, amelyet, mint egyébként kiválóan képzett mérnökkari tiszt, kitűnően megerősített és felszerelt a bekövetkező ostrom ellenállására.

Hentzi tábornokot úgy tekintették, mint született magyar embert — mert Debrecenben látta meg a napvilágot, pedig közismert volt a gyűlölete a magyarok iránt.

Valóban csak a sors játéka volt, hogy Debrecenben született 1785 október 24. napján, mint Hentzi Lajos és felesége báró Kortits Jozsefin fia; keresztapja a szülők sógora gróf Bellegarde Henrik szintén osztrák katoná (kolonellus) volt, mint atyja, aki fia születése idején mint a katonai helyőrség tagja állomásozott Debrecenben, s így került fia születésének feljegyzése a debreceni róm. kath. plébánia anyakönyvébe.

Családjá régi Svájci nemes család volt, amely Bernben mint patricius szerepelt, — de egyik öse, Hentzi Sámuel, a város vezetésével szemben tanúsított erőszakosságáért halálra ítéltetett, utódjai pedig száműzettek hazájukból. Így került a Hentzi-család Ausztriába, ahol mint annyi sok más nemzetség sarja, osztrák katonai zsoldba szegődött, sőt utódjának bölcsője Debrecenben ringott.

A hazátlanságból osztrák szoldateszka utódjává vedlettek példájára Hentzi Henrik is fényesen kitüntette magát a katonai kegyetlenségben, mert az osztrák katonai uralom alatt nyögő Brescia olasz város katonai parancsnokaként a polgárság megfélemlítését szívtelen kegyetlenséggel végezte, sőt védtelen nőket meztelenül korbaesoltatott meg — vitézül.

Ezt a fényes osztrák katonai multat jutalmazták meg, midőn Budavár parancsnokává tették, a mely hatalmát ismét olyképpen gyakorolta, hogy a vár ostroma idején, az ostromló Görgey fenyegető tiltakozása ellenére is, a védtelen pesti Duna-sori házakat lövette, aminek az lett a következménye, hogy a város legszebb része rombadőlt és tűz emésztette meg.

Budavár ostroma csaknem három hétig tartott és bevételére 1849 május 21. napján ezernél több honvéd életébe került, míg az osztrákok vesztesége ennek a duplája volt. Maga Hentzi vitézül viselkedett, sőt személyes hősködése folytán a várfalakon olyan lövést kapott, amelybe még aznap belehalt. A budai katonai temetőbe temették el, Alnoch Alajos osztrák ezredessel együtt, aki pedig az ostrom sikere felett való elkeseredésében az akkor új lánchidat személyesen akarta felrobbantani a budai hídfőnél, de a robbantásnak maga lett az áldozata.

Hentzi tábornok halála után még félszázadig szerepelt a magyar nemzet életében. Hősi halála

jutalmául 1852 évben díszes szobrot állított neki Ferenc József császár Budavár legszebb terén, a mely mindig szálka volt a magyarok szemében.

Egy Jánosky Lajos nevű osztrák-magyar tábornok koszorúval díszítette az emléket, egyik későbbi évforduló alkalmából, igazi osztrák érzelmű beszéd kíséretében, amely valóságos nemzeti felháborodást szült, sőt későbbben egy hírlapíró bombával akarta felrobbantani, de nem sikerült. Hosz-

szas huza-vona után a király alkotmányos intézkedéséből eltávolították ugyan Budavárfokáról, de tapintatlan módon a Ludovica Akadémia udvarán állították fel. Itt sem lehetett azonban maradása, — de csak a világháboru lezajlása után érthette el a nemzeti háborgás végső célját, amidőn a nemzeti kormány végre Hentzi sirja felett helyeztette el a katonai temetőben.

Igy járt fel sirjából Hentzi szelme sok esztendőn keresztül a Debrecenben ringott bölcsőből, — míg emléke megtalálta elfelejtett sirjában.

Calamus.

## Pünkösdi két napján tolyt le Debrecenben a magyar kisdedővők kongresszusa

A pünkösdi ünnepek két napján folyt le Debrecenben a magyarországi kisdedővők országos kongresszusa és ezzel kapcsolatosan a Kisdedővők Országos Egyesületének évi rendes közgyűlése, amelyre mintegy 400 óvónő érkezett Debrecenbe, az ország minden részéből. — Szombaton a déli órákban futottak be a debreceni pályaudvarra a vonatok, amelyek kevés híján a csonkaország összes kisdedővőt városunkba hozták. Az ünnepélyes fogadtatásról vasárnap számunkban már beszámoltunk.

### A kongresszus első napja.

Vasárnap délelőtt fél 9 óraker a kongresszus résztvevői testületileg felvonultak a Nagytemplom elé, hol a Kossuth szobrot megkoszorúzták. A szobor előtt Gruber Béláné tartott beszédet. Ugyanakkor megkoszorúzták a Csokonai szobrot is, hol Balga Zsuzsanna, makói óvónő beszélt.

Innen a résztvevők az ipariskolába vonultak, ahol a gyermekjátékiállítás megnyitására vettek részt. A kiállítást Nagy Ida, debreceni óvónő nyitotta meg, lelkes beszéd keretében. A jól sikerült kiállításon sok szép és ötletes gyermekjátékot volt alkalmuk látni a megjelenteknek.

### Közgyűlés.

A kongresszus főeseménye vasárnap délelőtt a vármegyeháza nagy termében tartott közgyűlés volt.

A résztvevők erre az alkalomra zsunfolásig megtöltötték a hatalmas termet. A közgyűlést dr. Imre Sándor elnök nyitotta meg, a Magyar Hiszekegy elmondása után.

Megnyitőbeszédében üdvözlölte a megjelenteket, majd foglalkozik a kongresszus előzményeivel és céljaival. Meltatta az óvónők munkásságát, melyet nemzetnevelési szempontból fundamentális munkának jelölt.

Az előző megnyitóra Zöld József városi főjegyzőhelyettes válaszolt a város és tanács nevében. „Gyermekkorunk legszebb emlékei az óvoda falai között eltöltött napok, a szeretett óvónéi emléke” — mondotta többek között.

— Ugy érezzük most, hogy ez a

szerepet kiterjed minden óvónőre és ezzel a szeretettel látjuk most őket a város falai között.

A szónokot a résztvevők melegen ünnepelték. Zöld József beszédére dr. Imre elnök válaszolt, majd kijelentette, hogy egy személyi ügyet kíván a közgyűlés elé terjeszteni; az ügy a következő:

A kongresszusnak Debrecenben való megtartását főleg az tette lehetővé, hogy egy debreceni óvónő, — névszerint Nagy Ida, — ki a napokban tölti be szolgálatának 40-ik évét — fáradságot nem kímélve buzgólkodott azon, közbenjáró és intervegniált, hogy a kongresszus itt tartassék meg. Ezért, mit ő élete főművének tart, szavazzon neki a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet.

Az indítványt a közgyűlés egyhangulag magáévá tette.

Után Veress István, a debreceni református tanítóképző igazgatójának magas színvonalu előadása következett: „A kisdedők szociális nevelése” címmel. A tanulságos szakelőadást a jelenlevők nagy érdeklődéssel hallgatták.

Veress István előadását a titkári jelentés felolvasása követte, melyet Kenyeres Elek, óvóképző intézeti vallásnár, egyesületi tükár terjesztett a közgyűlés elé.

A titkári jelentést, mely részletesen beszámol az egyesület mult évi működéséről, a közgyűlés egyhangulag jóváhagyta.

A jóváhagyott titkári jelentéshez még Imre Sándor elnök fűzött néhány reflexiót, majd indítványozta, hogy az egyesület több hosszú éven át volt elnökének, Szücs István országgyűlési képviselőnek eredményes működéséért szavazzon a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet és erről ötlet átiratban értesítse.

A javaslatot, ugyszintén az utána előterjesztett pénztári jelentést a jövő évi költségvetéssel együtt a közgyűlés elfogadta.

A közgyűlésre bejelentett indítványokat olvasták fel ezután, majd közzétették a pályaművekre beérkezett munkák eredményét.

A közgyűlés az elnök zárószavai után a Himnusz eléneklésével ért véget.

### Bankett.

A közgyűlést követőleg az Arany Bika éttermében társasbéd volt két óra tájban, melyen a kongresszus résztvevői közül mintegy 300-an jelentek meg.

Az első pohárköszöntőt dr. Imre Sándor elnök mondotta, a kormányzóra ültetve poharát.

Csűrös Ferenc, közművelődési tanácsnok az egyesület virágzására, Végő József pedig Debrecen városára emelt poharát. — Felszólaltak ezeken kívül még többen. A bankett a legjobb hangulatban délután fél-negyig tartott.

A társasbéd után a résztvevők hat villamoskocsin először az egyetemre, onnan Pallag pusztára rándultak ki, ahol megtekintették a gazdasági akadémiát. Hétfőn reggel pedig testületileg a Hortobágy pusztára utaztak ki az óvónők.

### Kirándulás a Hortobágyra.

Több, mint kétszázan utaztak ki a MÁV által előzékenyen rendelkezésre bocsátott öt külön vasuti kocsin a Hortobágyra.

A csárda melletti szaletliban istentiszteletet is tartottak, amelyre a pusztá népe is besereglett. A reformátusok itt urvacsorát is vettek. Az istentiszteleti szolgálatot Siposs Imre lelkes, a központi lelkeszi hivatal vezetője látta el.

Délben közebéd volt, délután pedig megtekintették a ménest, a gulyát és a pusztá szépségeiben gyönyörködtek. Az idegenek sokáig gyönyörködtek a végeláthatatlan pusztaság szépségeiben és este tértek vissza Debrecenbe.

## Vásáry István polgármester Budapesten

Dr. Vásáry István polgármester tegnap reggel Budapestre utazott, hogy a minisztériumokban jóváhagyásra váró városi közmunka ügyeket kiüregesse. A város vezetősége élén Vásáry István polgármesterrel a legintenzívebb munkát fejt ki, hogy a nyomasztó gazdasági helyzetet a munkásokra nézve enyhítsék és hónapok óta tartó szakadatlan és nagy munkával igyekeztek biztosítani a tőlre való kenyert a tavasszal megkezdenni szándékolt városi munkákkal.

Dr. Vásáry polgármester az utóbbi időben többször is fentjárt Budapesten és minden utjából sikerült néhány fontosabb ügy jóváhagyását magával hoznia. — Nagyon valószínű, hogy ha egyetlen lehetőség meg lesz, akkor most is hoz haza néhány elintéztetett ügyet.

A polgármester most többek között a kültelevi iskolák építésének jóváhagyását sürgeti ki. Együttal valószínűleg megbeszéli az illetékes helyen azt is, hogy a névtelen katona emlékünnepe Debrecen város nagyobb küldöttséggel és városi zászlóval vonul fel.

Vásáry István polgármester különben előreláthatólag szerdán este érkezik vissza Debrecenbe.

### Sodrony ágybetétet

legjobb minőséget készít

Neumann Péterfia ucca 17.

### Ora és ékszerjavítások

szakszerűen legolcsóbban

KURIÁN GYULA

órák és ékszerész, Debrecen

Ferenc József-út 42. szám alatt.

Legjobb

és legpontosabb órák

és szép ékszer raktár.

## Tetőfedés vaslemezzel

Cserép, bordázott, festett és horganyzott kivitelben. Tökéletesen bevált, újrendszerű fedési anyag. — Könnyű, olcsó, tartós.

K a p h a t ó:

Sesztina Lajos cégnél, Debreczenben.

Ugyanott szakszerű felvilágosítás.

**színház és mozi**

A színi szezon vége.

A pünkösti ünnepekkel véget ért a Csokonai színház téli szezonja és a színtársulat megkezdte nyári átlomlását az előadásokat. Debrecenben méltóképpen nagyon jó előadásokkal fejezte be a szezon a drámai együttes. A „Bölcsődal” előadása igazán mintaszerű volt és elsőrangú alakítást nyújtottak ugy Halasi Mariska, mint Kardos Géza, Szigeti Jenő, Csapó Mária, László Gyula és László Tihamér. A közönség mindkét ünnepnapon csaknem teljesen megtöltötte a színházat és lelkesen tapsolt különösen a távozó és búcsuzó színészeknek, ugyint Szigeti Jenőnek és László Tihamérnak, valamint Feleky Klárinak. — Pünkösd hétfőjén nagy ovációban részesítette a publikum Halasi Mariskát, ki — bár a társulat kötelékében marad jövőre is, — mégis megtartotta szezonvégi búcsuzását. A kiváló művésznő rengeteg virágot kapott.

**Mozgósínházak műsorai.**

**Vigszínház:**

Szerda, Csütörtök. Május 22. és 23. Abel Herman világhírű színművének filmváltozata: **A LUXUS VONAT.**

A nagyvilági élet örömeinek, keserveinek káprázatos tablója, 6 felvonásban.

Főszereplők:

Dina Gralla, Verebes Ernő, Julius Falkenstein és Adel Sandrock.

Megelőzi:

**A VERDIJ.**

(Rinty és Társa.)

Egy hü kutya regénye 7 felvonásban.

Főszereplők:

Rin-Tin-Tin és Bobby Gordon.

**Apolló:**

Szerda, csütörtök. Május 22. és 23.

**A SZIVIDOMITÓ.**

(Nagyvárosi ifjúság.)

Vidám korrajz a mi életünkől, 10 felvonásban.

Főszereplők:

Harry Liedtke, Maria Paudler és Hermann Picha.

Megelőzi:

**SAMBA, AZ ÓSERDŐ HÓSE.**

Dráma a szerelemről és a gyűlöletről. 7 felvonásban.

Szereplők: Félvad négernek, akik még filmet soha sem láttak. Jönnek! Péntektől, Vigszínházban: az orosz filmgyártás legmonumentálisabb filmprodukcója: „Dzsingis khán” (Ahogy egy nemzet születik); főszereplők a moszkvai Meszhrappom filmgyár művészei. — Apollóban: „Lángol az ég” és „Gyere vissza Khon!”

Hétfőtől kezdve 20 fillér helyett 10 fillér lesz a Debreceni Hétfői Újság. Közli az összes vasárnapi eseményeket és sporthíreket.

**Vizvezeték Gőzfűtés Csatornázás Egészségügyi berendezés**

**Fülöp Miklós**

vizvezeték, csatornázás és fűtőberendezési vállalat DEBRECEN, Csapó ucca 3 Telefon 9-17. Költségvetés díjtalan.

**47 fillér 1 kerékpár**

1 napi részlete, ha nálam **Atlas, Opel, Torpedo, Presto, Liñag** világmárkás kerékpárt vásárol 18 havi részletre

Soltész, Püspöki palota, II. kapu, 20. Telefon 12-59. szám.

**Villat Lajos magyarországi körutja**

Ma reggel érkezik a magyarok lelkes barátja Debrecenbe.

Villat Lajos francia egyetemi tanár, a magyar revízió lelkes híve és szószólója Franciaországban, a Balaton, Pécs és Szeged meglátogatása után Mezőkövesden át tegnap Miskolcra érkezett, ahol Mikszáth főispán fogadta.

Kedden a nyiregyházi Lafontaine Társaság és a városzövetség meghívására Nyiregyházra érkezett. Kíséretében volt a Küllgyi Társaság titkára és dr. Kuthi Sándor ügyvéd. Az állomáson a város vezetősége ünnepélyesen fogadta Villat professzort. Délután előadást tartott, melyen a város egész társadalmá megjelent élén Kállay Miklós főispánnal és Bencs Kálmán dr. polgármesterrel. Az előadást dr. Kuthi Sándor vezette be és dr. Gáspár Margit tolmácsolta. Este Villat a főispán vendége volt.

Villat tanár ma, szerdán reggel érkezik Debrecenbe egyenegyed 10 órakor. Az állomáson a városi tanács, az egyetem és az egyetemi ifjúság ünnepélyesen fogadja. Megtekint a kollégiumot, a Déri múzeumot, aztán símegy a Hortobágyra, ahol a város ebédet ad tiszteletére. Délután az egyetemi klinikákat és az iskolákat tekinti meg.

Ma hat órakor délután a városi zeneiskola dísztermében tart előadást Villat az ifjú Napoleonról, beszéde bevezetésében a magyar kérdéstről fog szólni. Az előadást dr. Hankiss János egyetemi tanár nyitja meg, dr. Kuthi Sándor pedig Villatról fog beszélni. Az összes francia nyelvű beszédeket magyar nyelven tolmácsolják.

Előadás után dr. Darkó Jenő az egyetem rektora bankettet ad dr. Villat tiszteletére. Az előadás iránt óriási az érdeklődés, ami érthető, mert Villat a magyar ügy önzetlen és értékes barátja Franciaországban és nagy része van abban, hogy viszonyunk Franciaországgal lényegesen javult.

Jegyek az előadásra a Méliuszban, zeneiskolában és az egyetemi rektori hivatalban válthatók.

**Rózsa Endre debreceni kalapgyáros apósát Mandel Ignác kassai nagykereskedőt halálos autószerencsétlenség érte**

Hazafelé való útjában Nyiregyháza határában a vásárosnaményi tehervonat elgázolta az autót. — Mandel Ignác sérüléseibe belehalt, az autó többi utasai is súlyos sérüléseket szenvedtek. — Nem volt sorompó az átjárónál.

Megdöbent a szerencsétlenség híre terjedt el hétfőn este Debrecenben. Mandel Ignác kassai tekintélyes nagykereskedő, aki vejét, Rózsa Endre debreceni kalapgyárost, a Kalapüzem tulajdonosát jött meglátogatni családjával együtt, hétfőn Studebaker autóján, amelyet fia Mandel Miklós vezetett hazafelé mentek Kassára. Utközben Nyiregyháza határában a vásárosnaményi tehervonat elütötte az autót és a szerencsétlenség következtében Mandel Ignác halálos sérüléseket szenvedett, amelyekbe Nyiregyházán belehalt, míg az autó többi utasai, Mandel Miklós és Mandel Miklósné szintén súlyosabb sérüléseket szenvedtek. A szörnyű baleset részletei a következők.

Mandel Ignác 54 éves kassai nagykereskedő fiával, Mandel Miklóssal, annak feleségével, továbbá Mandel Dezsővel és Mandel Imre nevű kis unokájával egy Studebaker autón lejöttek Kassáról Debrecenbe, hogy az ünnepeket itt töltsék el Rózsa Endrénél, ismert debreceni kalapgyárosnál, aki Mandel Ignác veje. A Mandel család hétfőn délután indult hazafelé Kassára az autón, amelyet Mandel Miklós vezetett. Rózsa Endre pedig oldalkocsis motorkerékpárján kísérte feleségével együtt az előlhaladó autót. — Az autó 50 kilométeres sebességgel haladt, amikor Nyiregyháza határában a vasúti pályatesthez érték. A pályatesten átvezető átjárónál nincsen sorompó és így Mandel Miklós nyugodtan vezette az autót a síneken keresztül.

Amint azonban az autó a sínekre ért, abban a pillanatban bukkant elő a vásárosnaményi tehervonat közvetlen közelből és hirtelen oldalba kapta az autót, azt elütötte és mintegy 60-70 méternyire maga előtt toltta, amíg nagynehezen a vonatvezető

**Ne mulassza el vásárlása előtt a Budapesti Férfi ruhaáruház**

Szűrték iltöny 40 pengőtől feljebb. Trenchoatok vagy választékban. dúsán felszerelt raktárát megtekinteni, Csapó-u. 6. 1

lefékezte a hosszú tehervonatot. Az összeütközés következtében az autó teljesen összetört, Mandel Ignác combja eltört és súlyos belső sérülései következtében elvesztette eszméletét. Mandel Miklós átkapcsa a kormánykerékhez ütődött és összeroncsolta az átkapcsát, míg Mandel Miklósné agyrázkódást szenvedett, csodálatosképpen a kis Mandel Imre nem sérült meg.

A szerencsétlenség után rögtön odaért Rózsa Endre motorkerékpárjával, aki azonnal értesítette a nyiregyházi mentőket, akik autón azonnal a helyszínre robotak és

a súlyosan sérült Mandel Ignácot beszállították a nyiregyházi Erzsébet kórházba, ahol azonban sérüléseibe belehalt. Mandel Miklóst és feleségét egy nyiregyházi szanatóriumban vették ápolás alá.

A szerencsétlenség ügyében azonnal megindult a vizsgálat annak megállapítása végett, hogy a szerencsétlenségért terhel-e valakit a felelősség. Mandel Miklós kihallgatásakor elmondotta, hogy nem látta a sorompót leeresztve és így nyugodtan vezette az autót a sínekre. Arról nem is tudott, hogy az átjárónál nincsen sorompó. A vonat vezetője kihallgatása alkalmával elmondotta, hogy ő szabály szerűen leadta a vészjelet, azonban a kanyarodó miatt oly hirtelen bukkant fel az autó, hogy a hosszú tehervonatot már nem tudta lefékezni. Ilyenformán a szerencsétlenség oka tisztázatlan marad és azt a szerencsétlen körülmények összejátszása okozhatta.

A szerencsétlenség áldozatai iránt Debrecenben is általános a részvét.

Legjobban és legolcsóbban nyaralhat az újonnan modernül berendezett

**Konyári sóstó**

gyógyfürdő, mely rheumát, női bajokat gyógyít, május 5-én megnyílik. — Vasuti kedvezmény. Villanyvilágítás bevezetve. Teljes penzió (szoba, ellátás, fürdő) napi öt pengőtől felfelé.

**Fehértói temetkezési vállalata**

Dégenfeld-tér 4. M. kir. Tisza István Egyetem klinikai szállítója. Telefon 11-85

**Fáy-crém**

Gyorsan és biztonságosan eltávolít szepelést, májfoltot, pattanást. Egy tégely ára — — — — — 1P Hozzávaló Fáy szappan színtén 1P

**Grósz Nagy Ferenc**

Arany Egyszarvú gyógyszerárában Debrecen, a Színház mellett.

**Aruházunk**

átépítése miatt, portálé és berendezés eladó. Magyar Ruháipar Bika épület).

## Százhuszonöt versenyző indult a debreceni távgyalogló versenyen

A legteljesebb siker jegyében zajlott le a verseny.

A legteljesebb siker jegyében zajlott le ünnep vasárnapján a Debreceni Torna Egyesület katonai felszereléses távgyalogló versenye. A hossza elnyúlt orvosi vizsgálat következtében csak 9 órakor történt meg az indulás a Máv. nagy állomása előtti térről. Senyrei Oláh István starter pisztoly-lövésére 125 versenyző indult el, kik előtt 100 méterrel kerékpáros rendőrök csináltak utat a városban. A Hunyadi utcán, a Ferenc József-uton és Péterfia utcán keresztül a régi kórház mellett elhaladva a Hadházi-uton át rátértek a hadházi országutra és a Gazdasági Akadémián át a pallagi uton mereteltek a város felé. A klinikai telepek előtt elhaladva a Simonyi-uton és Péterfia utcán keresztül a városház előtti célnál ért véget az izgalmas küzdelem, melynek hősei a m. kir. 11. gyezdred kitűnő gyaloglói s a „szébb jövő” katonái: a leventék lövészei voltak. A 11-esek küzdelem után, de biztosan nyerték a csapatversenyt, míg lelkes meglepetést keltett a leventék várakozáson felül álló ragyszerű teljesítménye. Egyéni 3-ik, csapat 2-ik helyezés. Ez az eredmény annál magasabbra értékelendő nemcsak sportemberek, de általában minden magyar ember részéről, mert a leventék nehéz napi foglalatosságuk után alig trenirozhatták e nagy kiutartást kívánó versenyszámra. A debreceni testnevelési felügyelőség vezetősége: Bodroghy ezredes, Kovács és Beczner alezredek büszkének lehetnek fiaikra. A borult, hűvös idő kiválóan kedvezett a versenynek, mert a 125 induló közül mindössze csak ketten vették igénybe a versenyzőket mentőkocsin követő orvos

segítségét. A beérkezettek a célnál levő orvos megvizsgálta s kondíciójukat teljesen kielégítőnek találta. A verseny eredménye a 20 és fél kilométeres távon a következő:

**Egyénileg:** 1-ső Szél Sándor gyalogos 11 hv. gy. ezr. I. zászlóalj. 2-ik Papp Imre szakaszvezető 11 hv. gy. ezr. I. zászlóalj. 3-ik Bécsi Imre levente Debrecen, Némethy szakasz. A győztes ideje 2 óra 20 perc 16 másodperc.

**A legjobb levente gyalogló:** Bécsi Imre ideje 2 óra 21 perc.

**A legjobb főiskolás** Haider S. DEAC ideje 2 óra 23 p. 10 mp.

A 5-ös csapatversenyt a 11. honv. gyal. ezred 1-ső zászlóalja nyerte 41 ponttal, a csapat tagjai Széll Sándor gyalogos, Papp Imre szakaszvezető, Fazekas Gábor gyalogos, Varga Imre gyalogos, T. Simon Sándor gyalogos voltak, míg a második helyet szép küzdelem után a debreceni leventék Bécsi Imre (Némethy szakasz), Dobos Imre (Király szakasz), Gy. Kovács Antal (Bodó szakasz), Vass Imre (Király szakasz), Mándics Lajos (Bodó szakasz) vezetői tagjai vívták ki maguknak 49 ponttal. 3-ik a 11/3. gyal. zlj. Tanka János gyal., Ács Béla gyal., Dézsi Béla gyal., Szabó Sándor örv. és Kósa Vince gyalogosból álló együttese érkezett a célba.

A főiskolás gyaloglók küzdelme a DEAC javára dőlt el, melynek Haider, Belniczky, Vizely, Németh és Iszály nevű lövészei megelőzték a gazdaszok jóképességű csapatát. Az elért időeredmények nagyon jók.

A verseny befejeztével a győztesek és helyezettek a Rákóczi-induló hang-

jai mellett vonultak a jury elé, melynek ítélete alapján vitéz Siposs altábornagy lelkesítő beszéd kíséretében osztotta ki a jól megérdemelt és szébbnél-szebb díjakat: Debrecen sz. kir. város címerével díszített érmeket és tiszteletdíjakat a verseny hőseinek. A 11-esek által nyert gyönyörű serleget Siposs altábornagy külön meleghangú gratuláció kapcsán adta át Galipszky alezredes zászlóaljparancsnokhelyettesnek. A népszerű dandárnok frappáns beszédét a nagy és előkelő közönség lelkesen megtapsolta. A Bikától a városháza előtti célig legalább is 5000 főnyi közönség szegélyezte az utvonat s nagy ováció kísérte a gyaloglók szép küzdelmét. A célnál várakozó díszes közönség soraiban ott láttuk vitéz Mérey vezérkari ezredes vezetésével a debreceni tisztikar nagyszámu küldöttségét, Szarazajtai Bartha ezredessel az élen a kerületi testnevelési felügyelőséget, a várost Zöld főjegyző és dr. Valló polgármesteri titkár, a Testnevelési Tanácsot, illetve annak debreceni bizottságát Ady tankerületi főigazgató képviselte, aki különben a rendező egyesület elnöksége nevében is fungált. Ott voltak továbbá Ruffy Vargha Kálmán főrendiházi tag, az egyetemi tanács képviselői Milleker professzrral az élen, Demkó ny. államtitkár, Perczel ny. tábornok, Versényi kincstári főtanácsos, Bacsó főmérnök, stb.

Teljes elismerés illeti meg a rendezőséget a gyönyörűen sikerült sportünnep megrendezéséért s körültekintő zavartalan lebonyolításáért, amihez Siposs altábornagy is melegen gratulált az elnökségnek. A rendezőség nehéz feladatát megkönyítette Bartha testnevelési oktató, a Debreceni Torna Egyesület boxeszakosztálya vezetőjének minden elismerést megérdemlő fáradozása, Vrana István gazdasz elnök kitűnően beszerezett hírszolgálati szerve. Az ellenőrzés nagy körültekintést igénylő nehéz munkáját Bodó ny. szá-

zados oktató teljes sportszerűséggel véggezte 30 főből álló levente kerékpáros osztagával. A rend fenntartását nagyszerűen minden zökkenés nélkül látta el a rendőrség kirendeltsége vitéz Bosskó főfelügyelő és Bárony felügyelő tapintatos irányítása mellett, kiknek Némethy testnevelési főoktató egy szakasz leventével segédkezett.

## Nina Arkina norvég író nő Debrecenben

Magyarországnak a külföldön egyre több barátja s jóakarója van. Kétségtelenül biztos, hogy ha egyszer valaki bennünket meglátogat, meg is szeret és barátunk lesz, mert meggyőződik igazságunkról, becsületes szándékainkról és a magyar feltámadás apostolává válik, még ha erre nem is kérjük meg. Nagyon sok idegent vonz ide — különösen nyáron — a Hortobágy, amelynek annál nagyobb a romantikája, minél messzebb esik tőlünk az illető nép. Az is bizonyos ugyan, hogy ha akármilyen fejlett kulturát tudnánk is felmutatni a nyugati államoknak, azért magáért nem jönnének el hozzánk, de a Hortobágy kedvéért igenis eljönnek. Az a mi szerencsénk, ha a pusztai betyárok helyett egyetemet találnak Debrecenben. Eppen a Hortobágy kedvéért is jött el messze földről: Norvégiából Nina Arkina kisasszony, aki író és hirlapíró. Tegnap délben érkezett meg Debrecenbe, ahol az állomáson Debreceni Jenő igazgató fogadta a tanács nevében. Debreceni Jenő kalauzolja majd a Hortobágyon is, ahova szerdán rándul ki, de előbb még kedden délután megtekintette a város nevezetességeit. Norvégiában már sok ilyen barátunk van, akik itt jártak s meg szerettek bennünket, ezek közé sorozhatjuk a jövőben Nina Arkina újságírónőt is.

Egy fecske nem csinál nyarat, de a

# Magyar Ruhaiipar

minden ruhadarabja sikert arat  
Debrecen, Arany Bika-épület.

## Gyászrovat

**Özv. polg. Nagy Mihályné** meghalt. (Gyászjelentés.) A legmélyebb fájdalomtól porig lesújtottan, de Isten büles akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy forrón szeretett drága jó anyánk, nagymamánk, testvérünk, nászunk és áldott emlékü jó rokon: özv. polg. Nagy Mihályné szül. Szabó Julianna folyó hó 20-án este 8 órakor, áldásos életének 65-ik, bus özvegyiségének 3-ik évében, két havi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részeit folyó hó 22-én délután fél 8 órakor fogjuk Honvéd utca 54. számú házunktól, a Nagytemplomban tartandó gyászima után, a Hatvan utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1929 május 21. Legyen siri álma csendes és emléke áldott! Bánatos gyermekei: Mihály nejevel Agárdi Erzsikével, József nejevel Bőr Katicával, Katica és Miklós. Unokái: Nagy Ilonka, Zoli, Adél és Endre, Nagy Katóka és Józsi. Testvérei: polg. Szabó Mihály nejevel Balogh Erzsikével és gyermekeivel, polg. Szabó György családjával. Nászái: Agárdi Lajos családjával, Bőr István családjával. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést Csurka „Kegyelet” tem. vállal. rendezi.

**Dr. Poltyka Lajos** életének 37. évében elhunyt. Temetése folyó hó 22. napján délután 2 órakor lesz, a Szt. Anna utcai temető kápolnájából, a rom. kath. egyház szertartása szerint, a Szent Anna utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. vállal. rendezi.

**Csóka Sándor** nyug. városi hajdu életének 59. évében elhunyt. Temetése folyó hó 22-én délután 5 órakor lesz, a Péterfia utca 31. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. vállal. rendezi.

**Erdélyi Sanyika** 17 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 22. napján délelőtt fél 11 órakor lesz, a Kuczik telep, Malom utca 88. szám alól, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. vállal. rendezi.

**Szokmári Imréné** szül. Majoros Julianna 24 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 23-án délután 4 órakor lesz, Olajútó 25. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi.

**László István** életének 6-ik évében meghalt. Temetése folyó hó 22. napján délután 2 órakor lesz, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan utcai temetőháztól. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

**Molnár Istvánné** szül. Sipos Eszter életének 35. évében elhunyt. Temetése folyó hó 22-én délután 3 órakor lesz, a rom. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszterlés után, Felsőjózsan, az otáni temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

**Polg. Erőss József** életének 66-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 22-én délután fél 3 órakor lesz, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Mátyás király utca 16. számú házunktól, a Péterfia utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

**Tóth Ilonka** élete tavaszán, hosszasan szenvedés után, folyó hó 20-án csendesen elhunyt. Temetése folyó hó 22-én délután 3 órakor lesz, a ref. Nagytemplomban tartandó gyászszertartás után, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

**Schneider Andrásné** szül. Képes Teréz életének 55. évében elhunyt. Temetése folyó hó 23-án délután 5 órakor lesz, a Váradi utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Váradi utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

**Kapitány János**, élt 2 és fél évet. Temetése folyó hó 22-én délelőtt 11 órakor lesz, a ref. egyház szertartása szerint, a Váradi utcai temetőháztól, a Váradi utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

**Meghalt Szombati Szabó István** édesanyja. Özv. Szombati Szabó Istvánné született Bartha Zsuzsánna, 71-ik születésnapja után két nap-

pal, május hó 12-én, három heti betegség után meghalt. Az elhunytban Szombati Szabó István lugosi ref. lelkész, az ismert kiváló költő, édesanyját gyászolja.

**Szarvas Juliska** életének 19. évében meghalt. Temetése folyó hó 22. napján délután 2 órakor lesz, a Köntös kert, Ujvárosi ut 27. sz. gyász- háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. vállal. rendezi.

## Ma lesz a hajdumegyei és a debreceni polgári iskolák tornaversenye a DVSC Diószegi-uti pályáján

Nagy szabásúnak ígérkezik a hajdumegyei és debreceni polgári iskolák tornaversenye. Tizenhárom csapat — körülbelül 500 növendék — fog bemutatni szabadgyakorlatokat. Külön a leánycsapatok és külön a fiúcsapatok. Lesz azonkívül magasugrás, távolugrás, futás, súlydobás és stafétafutás. Hogy minél számosabban jelenhessen meg a közönség, a helyáratat a lehető legolcsóbbra szabták. Korzó és páholyülés 1.50 P. Tribünülés 1 P. Állóhely 50 fillér. Diákjegy 20 fillér.

A zenét a 11. honvéd gyalogezred zenekara fogja szolgáltatni Nöth Antal főkarnagy vezetésével.

A műsor 3 órakor kezdődik és a következő lesz:

A Felvonulás 3 órakor. B) Katornazenekar: Himnusz. C) tordai Vasady Lajos kir. tanfelügyelő megnyitója. D) Leányok zenés szabadgyakorlatai. E) Fiúk zenés szabadgyakorlatai. F) Szabadonválasztott gyakorlatok.

**Leánycsapatok:** 1. Hajdudorogi áll. polg. leányiskola: v. Szabóné Lyachovics Gabriella tanárnő. 2. Debreceni ref. polg. leányiskola A) csapata: Patharichné Mika Ilona tanárnő. 3. Hajdusozboslói áll. polg. leányiskola: Husz Mária tanárnő. 4. Debreceni ref. polg. leányiskola B) csapata: Osváthné

Krucsó Margit tanárnő. 5. Debreceni izr. polg. leányiskola: Markovicsné Rauchberger Erzsébet tanárnő. 6. Hajduduházi állami polgári leányiskola: Nagy Olga tanárnő.

**Fiúcsapatok:** 1. Hajduduházi áll. polg. fiúiskola: Pásztor Árpád tanár. 2. Hajdudorogi áll. polg. fiúiskola: Réthy Zsigmond tanár. 3. Püspökudányi áll. polg. fiúiskola: Btró Lajos tanár. 4. Debreceni társulati polg. fiúiskola A) csapata: Walthier György tanár. 5. Hajdusozboslói áll. polg. fiúiskola: Bálint Árpád tanár. 6. Balmazújvárosi áll. polg. fiúiskola: Berényi Ervin tanár. 7. Debreceni társulati polg. fiúiskola B) csapata: Szalánczy Károly tanár.

G) **Atletika.** Fiúk részére: I. korosztály (10—13 évig): 60 m. síkfutás, magasugrás, távolugrás, súlydobás (3 kg.).

II. korosztály (13—16 évig): 100 m. síkfutás, magasugrás, távolugrás, súlydobás (5 kg.). 4x100 m. stafétafutás.

Leányok részére: I. korosztály 60 méteres síkfutás, magasugrás. II. korosztály: 60 m. síkfutás, magasugrás. 4x100 m. stafétafutás.

H) **Eredményki hirdetés.** Diklosztás. I) Szózat. J) Elvonulás.

## A pünkösdi ünnepek rendőri eseményei

Sok kisebb ügyben tettek panaszt a rendőrségen, de nagyobb büncselekmény nem történt.

A pünkösdi ünnepek alatt bár nagyobb büncselekmény nem történt Debrecenben, mégis sok munkája akadt a rendőrségnek és a központi ügyeleten a panaszosok szinte egymásnak adták a kilincset. A rendőrség ünnepi ügyforgalmából a következő események kíváncsoknak a nyilvánosság elé:

### GAZOL A TEHERAUTÓ.

Súlyos szerencsétlenséget okozott egy teherautó kedden reggel a Salétrom utcában. Hudák János soffőr vezette a D. 51—292. sz. teherautót. Az autó lassan ment az utcán, amikor Rácska András éjjeli őr át akart menni az úttesten az autó előtt, azonban oly szerencsétlenül került az autó elé, hogy a súlyos teherautót már nem lehetett lefékezni és elütötte Rácska Andrást, aki eszméletlenül terült el. A szerencsétlenség színhelyén hamarosan megjelent a közelben posztoló rendőr, akinek a tele-

fonhívására kivonultak a mentők, akik első segélyben részesítették a szerencsétlenül járt embert, majd beszállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. A szerencsétlenség ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

### NEM VITTEK VISSZA A KÖLCSÖNKERÉKPÁRT.

Az ünnepek alatt nagy forgalma volt a kerékpárkölesző üzleteknek, de ügylantszik, hogy egyesek a szórakozást egy kis hasznossal is össze akarták kötni, mert Roth Aliz Salétrom utcai kerékpárkölesző két egyén ellen is tett feljelentést, akik a kikölcsönzött kerékpárt nem vitték vissza, hanem azokkal tova karikáztak. A rendőrség megindította a nyomozást.

### KÉZREKERÜLT EGY TEMETŐI VIRÁGTOLVAJ.

Megírta már a „Debreczen,”

retlen tettesek üzletszerűleg fosztogatják a temetőkben a sírokra kiültetett virágokat. A rendőrség rendkívül erélyes nyomozást tett folyamatba a lelketlen sírfosztogatók ellen, akik közül most egy asszony hurokra került. Jóna Sándor, a Péterfia utcai temető csőszé vett észre a temetőben egy gyannasszonyt, aki virággal megrakodva sompolygott ki a temetőből. Igazolásra szólította fel az asszonyt, aki azonban nem akarta magát igazolni. Az őr erre megfogta az asszonyt és megállapította, hogy a lelketlen asszony több sírról lopkodta össze a nála levő virágokat, amelyeket csak nemrég ültettek ki az elhunytak hozzátartozói. A lelketlen tolvaj asszony ellen a rendőrség megindította az eljárást és rövidesen el fogja venni méltó büntetését.

### ELVESZETT EGY BRILLIANS NYAKÉK.

Súlyos károsodás érte hétfőn este Kovács Lajosné hajdusovátói úriasszonyt. A Nagyerdőről jött befelé villamoson a városba és útközben vagy a nagyerdei megállónál, vagy a villamoson elvesztette brilliánsokkal kirakott platina nyakékát, amelynek az értéke 400 pengő. A nyakék elvesztését bejelentették a rendőrségen, ahol megindult a nyomozás.

### SZENT, VAGY ÖRÜLT?

Nagy feltűnést keltett a vasárnapi korzón egy idősebb ember, aki hol vallásos szölamokat, hol pedig szörnyű káromkodásokat ordított. A kiabáló férfi körül hamarosan nagy tömeg verődött össze. Rövidesen kiderült, hogy a szerencsétlen ember elmebeteg, aki hirtelen dühöngeni kezdett és tépdeste a ruháit. A járókelők azonban megfékeztek, majd a kihívott mentők kényszerzubbonyt adtak rá és kiszállították az idegklinikára. A szerencsétlen emberről kiderült, hogy Kihán Kálmán 41 éves ny. vasutas, akít a klinikáról átszállítottak a nagykállói elme-gyógyintézetbe.

### A BETHLEN UTCA 17. SZAM ALATTI VÁROSI LAKÁS ÚJ ÁRVERÉS ALÁ KERÜL.

Megirtuk, hogy a város a Bethlen utca 17. szám alatti házában levő 3 szobás lakást árverés útján bérbe kívánja adni. Egyszer már tartottak is rá árverést a múlt napokban, de azon még a kikiáltási árat sem adták meg, ami 1500 pengő volt. Két árverelő ígérete megközelítette ezt az összeget, az ő bánatpénzüket a bizottság vissza is tartotta.

Zöld József főjegyző tegnap délelőtt referált az eredményről a tanácsnak, mely azt határozta, hogy tekintettel arra, miszerint akadt jelentkező, aki nagyobb árat is hajlandó megadni a lakásért, az árverés eredményét megsemmisíti és új árverést rendel el, melynek határnapjául május 25-ét, szombatot tűzi ki.

## Asztalos-és ácsmesierek figyelmébe!

Nagymennyiségű félcolos jóminőségű báladeszka eladó. Böszörményi ut 6. szám alatt. " " "

**Tejet** kereskedőknek, viszonteladókknak, magánháztartásoknak legmérsékeltébb napi áron házhoz szállít

**Központi Tejcarnok, Péterfia-u. 46.** Telefon 2—82.

## A NAP HIREI

### Milyen idő volt és milyen idő várható

Időjárásunkban a javulás nem volt hosszú időtartamu. Jelenleg nincs az európai kontinensen semmiféle erőteljes alakulat, amely az időjárásnak határozott alakulását biztosítaná. Csekély ciklonikus képződmények alakultak ki a Földközi tengeren s ezek hatása alatt a felmelegedés ugyan újból megindult, de a helyzet annyira bizonytalan, hogy az időjárás nyugodt menetét minduntalan megzavarhatják helyi zivataros képződmények. A hőmérséklet maximuma ma 22.9 C. volt, 4.0 C. fokkal magasabb, mint a tegnapi. A délután folyamán leesett csapadék alig haladta meg az egy millimétert.

Fülszél idő várható, további hőemelkedéssel és növekvő zivatarhajlammal.

— Május hó 28-án lesz a város legközelebbi közgyűlése. Tudvalevő, hogy a város törvényhatósági bizottsága legutóbbi ülését május hó 14-én tartotta. Ez a közgyűlés azonban volt képpen az áprilisi közgyűlés volt, — míg a májusra esedékes ülést a törvényhatósági bizottság az eddigi terv szerint május hó 28-án tartja meg. Az idekerülő ügyeket e hét péntekjén tartandó jog- és pénzügyi bizottsági ülésen készítik elő.

### „ANNY“ Csop.-u. 47. árai:

— Fényes esküvő. Pünkösdi első napján fényes esküvő folyt le dr. Magoss Györgynek, a város közseretében álló nyugalmazott polgármesterének Rákóczy uccai házában. Dr. Magoss György leányának, Magoss Kátnak esküdtött örök hűséget Keresztessy Gyula jószágkormányzósági főtisztviselő, néhai Keresztessy Istvánnak, a városi-nyomda volt igazgatójának fia. Az új párhoz dr. Révész Imre lelkész intézett szép beszédet és ő áldotta meg frigyüket. Az esküvői lakoma szűk családi körben folyt le és azután az ifjú pár Budapestre utazott.

— Június hó 5-én lesz az elemi iskolások ének- és torna ünnepélye. Vasady Lajos kir. tanfelügyelő értesítette a városi tanácsot, hogy az évenként szokásos elemi iskolai ének- és tornaversenyt, június hó 5-én, délután 3 órakor tartják meg a Vasúti sporttelepen. Ez az ünnepély tavaly is igen jól sikerült, előreláthatólag az idén még szebb lesz. Vasady tanfelügyelő arra kérte a tanácsot, hogy ezen az ünnepélyen képviseltesse magát. A tanács dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnokot kérte fel arra, hogy a tanácsot képviselje, egyúttal 100 pengőt szavazott meg díjak kiadására.

x Katonai térképek 75 és 200 ezres, katonai szolgálati könyvek, debreceni helyőrségi térképek állandóan kaphatók Antalffy József cégnél, a m. kir. térképészeti intézet bizományosánál. Telefon 6—12.

— A „Gönczy Egyesület“ közgyűlése. A Gönczy Egyesület értesítette a városi tanácsot, hogy közgyűlését június hó 3-án tartja meg és erre meghívta a város vezetőit is. A tanács a maga képviselőivel dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnokot bízta meg.

## Csalt, sikkasztott és váltót hamisított egy vámospercsi cipészlegény, hogy tízpengős nyakkendői vehessen magának

A debreceni törvényszék elrendelte elmeállapotának a megvizsgálását.

Több rendbeli csalással, sikkasztással és váltóhamisítással vádolva került tegnap a debreceni törvényszéknek dr. Serly Jenő táblabíró elnöklele alatt működő büntetőtanácsa elé Krausz Jenő vámospercsi cipészlegény. Az érdekes bűnügyi részletei a következők:

Krausz Jenő egyik vámospercsi cipésznél mint segéd volt alkalmazva. Az egész község ismerte az elegáns, divatosan öltözködő fiatalembert, akinek szinte mániája volt, hogy mindig a legelegánsabban legyen öltözve. Persze erre a mániára sok pénz kellett, amit a cipésznél szerzett jövedelem nem fedezett és így a hű cipészsegéd rossz utra tévedt.

Először váltókat kezdett hamisítani. Kisebbs-nagobb összegekről szóló váltókra ráhamisította az apja, anyja, vagy az anyósa nevét és ezeket a váltókat a beszerzett áru ellenértékeképpen a Blas Testnének, Stanberger Pál debreceni borkereskedő cégénél helyezte el. Beiratkozott az Unió hitelegylethe is, úgy, hogy az apja aláírásával egy jótálló levelet hamisított és ez alapon

felvették a hitelegylethe.

Gyakran megjelent Krausz Jenő Frank Ede debreceni uridivatkereskedőnél, aki előtt magát mint gazdag cipészestert tüntette fel és így tévedésbe ejtve, hitelbe tízpengős nyakkendőket vásárolt. Többektől anyagot, pénzt vett fel cipők készítésére, de sem a cipőt el nem készítette, sem az anyagokat nem adta vissza.

A tegnapi főtárgyaláson a vádlott csak pár büncselekményt ismert be, a többi tagadta és ezekre vonatkozólag körmönfont védekezést terjesztett elő. A vádlott védője: dr. Daróczy Gusztáv ügyvéd bemutatott egy orvosi bizonyítványt, melyben dr. Benedek László professzor igazolja, hogy Krausz epilepsziában szenved és idegbeteg. Ez alapon kérte az elmeállapota megvizsgálásának az elrendelését. A kérelemnek a törvényszék helyt adott. A vádlott elmeállapotának megvizsgálását dr. Benedek László egyetemi tanár fogja fogantatni, aki ennek eredményéről a június 19-én tartandó következő főtárgyaláson fog beszámolni.

— Szabászat tanfolyam a Dóczy-intézetben, cím alatt a tandíjat illetőleg sajtóhiba folytán 19 pengő jelent meg. Azonban nem 19 pengő, hanem csak 10 pengő a tandíj. Egyúttal itt említjük meg, hogy minden 14 éven felüli hölgy, akinek legalább 4 elemi iskolája van, résztvehet a tanfolyamon

### Virág kalapok P 16.-

— Csütörtökön állapítja meg a tanács az uszodajegyek árát. A városi tanács csütörtökön reggel 8 órakor rendkívüli ülést tart, amelyen megállapítják a városi uszodába kiadandó jegyek árát. A javaslatot Zöld József főjegyző terjeszti a tanács elé.

x Katonai térképek nagy raktára 75 ezres 80 fillér, 200 ezres 1 pengő, autó és turistatérképek, Baedekerek kaphatók Springer József könyvkereskedésében m. kir. állami térképészeti bizományosánál. Telefon 10—57. sz.

x A debreceni református főgimn. 172. számú, „Erő“ eserkészcsapatának szombati nagy ünnepélye iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg az egész városban. Ezért a parancsnokság elhatározta, hogy csütörtökön, pénteken és szombaton délelőtt fél 11—fél 12-ig pénztárat állít fel a gimn. előcsarnokában, ahol a jegyét bárki előre megválthatja. A belépőjegy a tábori ünnepségre is érvényes. — Jegyek árai: Pódium ülés és I. rendű ülőhely 2 pengő, II. rendű ülőhely 1 pengő, III. rendű ülőhely 40 fillér. (Csak diáklányok és kisgyermekek részére). Állóhely 20 fillér. Kérjük a megjelenni óhajtó közönséget, hogy a szombati nagy tolongás elkerülése végett, jegyét előre szíveskedjék megváltani.

### Permetezők, sodronykerítések

mindenneü vasárunk

Bészler és Dávid vaskereskedésében, Piac-u. 7. Kossuth-szobor mellett

— A Kisdiednevelők kongresszusa rendezőbizottsága, mindazoknak, akik a siker érdekében közreműködtek, s kik erkölcsi, vagy anyagi támogatást nyújtottak a gazdag szeretetvendégséghez hozzájárultak, vendégeinket szállásra szívesen fogadták, ezúton mond hálás köszönetet. Jutalom az a tudat, hogy az ország messze részeiből is idereseglett nagyszámú óvónők jól találták magukat közöttünk a Kollégiumban, az egyetemen, a gazdasági akadémián, a Hortobágyon stb. szer:

### Csipke, lószőr kalapok P. 10.-

zett benyomások lelkükben felejthetetlenek maradnak és a legkellemesebb emlékekkel távoztak el tőlünk.

x Bika pince vendéglőjében lehet a legjobban és legolcsóbban étkezni.

— A debreceni izraelita hitközség, legtöbb adófizető tagja. A debreceni izraelita hitközségnek hétfőn, pünkösdi másodnapján élénk érdeklődés mellett választottak 30 virilista tagot. A választás eredménye: Unger Jenő 221, Rosenberg Sándor 216, Szőlös Ármán 215, Deutsch Lajos 212, dr. Göndör Arnold 210, Neumann Miksa 207, dr. Sebestyén Lajos 207, Weisz Dávid 206, — Goldstein Ignác 206, Kenyeres Károly 206, Mandel Lipót 203, Neumann N. 203, Radák József 202, dr. Pécsi Sándor 200, Halmágyi Sámuel 200, Geiger Simon 200, Schwartz Antal 199, Stern Sándor 199, dr. Strelinger Győző 198, dr. Tihanyi József 195, Kepich Béla 199, Hegedüs Sándor 195, Békés Lajos 160, dr. Fényes Endre 159, dr. Markovics Elemér 160, dr. Hajós László 150, Steiner Jakab 161, Schön Sándor 147, Bleyer Mór 129, Frank Ede 125.



Hétfőtől kezdve 20 fillér helyett 10 fillér lesz a Debreceni Hétfői Újság. Közli az összes vasárnapi eseményeket és sporthíreket.

— Felhívás a dalosverseny magyarruhás asszonyok csoportjának hölgytagjaihoz! Miután a magyarruhák ügyében Budapestről fontos értesítés érkezett, mindenkit okvetlen elvárunk a Kálmintér 17. szám alatti, folyó hó 22-én, szerdán délután félhat órakor tartandó értekezletünkre. Ujabb jelentéseket is agyanakkor elfogad a Rendezőség.

— A bárándi református egyház, folyó évi május hó 28-án, délelőtt 9 órakor, tanácstermében, ha elegendő árverelő lesz, kb. 120 mázsa jó csöves tengerit, árverésen elad. Báránd, 1929 május hó 21-én. Futó István ref. gondnok.

— A bérkocslok részére rendezett softórtanfolyam, folyó hó 27-én megkezdődik. Beiratkozás május hó 22—25-ig, délutánonként 3—5 óráig a fa- és fémipari szakiskola igazgatóságánál (Széchenyi út 2. szám). Beiratkozásnál fizetendő 120 pengő. Ha azok, akik előjegyezték magukat, e héten nem jelentkeznek, helyük nem fog fenntartatni. Felvilágosítást ad a délutáni hivatalos órák alatt a fa- és fémipari szakiskola igazgatósága.

— Eljegyzés. Hegedüs Kálmán, dr. Baltazár Dező püspök jelenlegi segéd lelkésze, megválasztott pécsváradai lelkész, eljegyezte Eszenyi Kovács Irén Dóra úrlányt, Kovács András debreceni postatiszt nagyműveltségű, kedves leányát.

### Minden dívat bortniből P. 5 fillér

— Eljegyzés. Keresztes Margitka úrlányt eljegyezte Varga Ferenc.

x Lapunk előfizetői és olvasói óriási kedvezményrel egy negyedévi 4 pengő helyett 2.80 pengőért kaphatják Farkas Imre és Pólya Tibor rendkívüli tartalmas szépirodalmi és művészeti havi folyóiratát, a „Magyar Magazin“-t. Fizessen rá elő a kidőhivatunkban.

— Az izr. elemi iskola nagyszabású gyermek-színletoadása. Rendkívül nagy érdeklődés előzi meg a statusquó izr. elemi iskola gyermek-színletoadását, mely a Csokonai színházban lesz és amelyre lázas buzgalommal készülődik 150-nél több kis gyermekszereplő. A műsor egyik szenzációs száma lesz a kis elemistákból összeállított zenekar produkciója. Nagyon műhatóságos lesz a vigjelenetekkel kapcsolatos, ötletes prólog. A műsor két színdarabja: a Hamupipőke című mesejáték, (modern beállításban) és Pista hazavággyik című hazafias gyermekszíndarab; gyönyörű táncokkal, szebbnél-szebb jelenetekkel, dalokkal, tréfákkal fogja szórakoztatni a közönséget. Az előadás idejére és bővebb ismertetésére még visszatérünk.

## Megnyílt a Mátyás pince

Uj kezekben a volt Városházi étterem, mely szép siker jegyében nyílt meg újra.

A Városházi éttermet tudvaleg az elmúlt napokban átvette Neumann Sándor, a Bika-kávéház volt népszerű és igazán közkedveit főpincére, akit mindenfelé csak úgy ismernek, hogy „Sándor bácsi”. — Neumann Sándor a pünkösdi ünnepeken mutatkozott be mint önálló tulajdonos és pedig teljes erkölcsi és anyagi siker mellett. A városházi belvárosi étterem most már a „Mátyás-pince” nevet kapta és az új tulajdonos célja, hogy kitűnő polgári étteremmé változtassa át ezt a helyiséget. Nagyszerű konyhát tart fenn, s elsőrangú borokat és sört tart, és pedig fölötté versenyképes olesó árakon. — A bemutatkozó igen jól sikerült és az ünnep két napján zsufozásig megtöltötte a szépen berendezett helyiséget a közönség. Általános elismeréssel voltak Sándor bácsi iránt, aki nemcsak kávéházi főpincérnek, hanem tulajdonosnak is nagyszerűen bevált. Megszokott figyelmes ségét természetesen átvitte saját üzletébe is, és nem nehéz megjósolni, hogy Neumann Sándor vezetése mellett a volt Városháza étterem kedvenc találkozó helye lesz a közönségnek.

## Vigszínház

— A Debreceni Egységspárt 3. sz. körzete, körzeti hivatalos helyiségében Schaff Gyula vendéglőjében, Hadházi út 10. szám alatt, 1929. évi május hó 22-én, délután félnyolc órakor igen fontos értekezletet tart, s a tagok megjelenését kéri a Körzeti Elnökség.

Hétfőtől kezdve 20 fillér helyett 10 fillér lesz a Debreceni Hétfői Újság. Közli az összes vasárnapi eseményeket és sporthíreket.

— Vasárnap lesz a Katolikus Legényegylet közgyűlése. Május hó 26-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését a debreceni Katolikus Legényegylet, a kath. gimnázium dísztermében. A közgyűlés ünnepélyes keretek között fog lefolyni s képviselteti magát rajta az országos központ is, három kiküldöttel. Az ünnepi beszédet dr. Krüger Aladár, országgyűlési képviselő mondja, aki régtől ismert vezéralakja a munkásság szociális irányú megszerzésének. A r. kath. polgári fiúiskola énekkara két énekszámmal szerepel, Papp Lajos titkári beszámolót olvas fel a közgyűlésen, Kárpáthy József, Agárdi László, Szent József c. költőméményét szavalja el, Gránicz Balázs pedig Krüger: Mozdonyok beszélgetnek Aradon c. irredenta versét adja elő. A közgyűlés iránt különösen az iparosság és kereskedők körében igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, úgyhogy a piarista reálgimnázium díszterme bizonyára színültig megtelik közönséggel. Belépődíj nincs. A közgyűlés ügyében a Katolikus Legényegylet a Kath. Otthon helyiségében nagyon fontos értekezletet tart, ma este 8 órakor. Illetékes helyen kéri a tagokat, hogy ezen pontosan és teljes számban megjelenjen szíveskedjenek.

## Három gyógyszerterárat kap Debrecen a külsőségekre

Megírtuk annak idején, hogy a város a külsőségekre és kertészekre három gyógyszerterárat kért. Akkor azonban a miniszter azt írta le, hogy egyelőre semmiféle gyógyterárat nem engedélyez és megtiltotta rendeletileg, hogy ilyen kérelmeket felterjesszenek.

Most Vass József népjóléti miniszter újabb rendelkezést adott ki, amelyben ezt az előbbi tilalmat felfüggesztette, ennélfogva patikaengedély iránti kérelem újból beadható.

A városi tanács tegnap foglalkozott

ezzel az ügygel és elhatározta, hogy haladéknélkül megkéri a három külsőségi patikára az engedélyt. A javaslatot a közegészségügyi bizottság, majd a közgyűlés elé terjesztik, ahonnan felmegy a felirat a miniszterhez. Valószínű, hogy a három külsőségi gyógyszerterárat engedélyt dr. Vásáry István polgármesternek hamarosan sikerülni is fog kieszközölnie, mert meg tudja majd győzni a minisztert arról, milyen nagy szükségletet elégítene ki a külsőségeken a három gyógyszerterárat.

## Öngyilkosság a tüzerlaktanyában

Egy alhadnagy felesége revolverrel magára lőtt.

Sulyos kimenetelű öngyilkosság történt tegnap délután a tüzerlaktanyában. Vitéz Tóth Miklós vonatasapattbeli alhadnagy felesége férje szolgálati revolverével mellbelőtte magát és a golyó keresztülfurta mellét és a hátán jött ki. A lövés zajára a közelben tartózkodók berohantak a lakásba, a

hol véresen, eszméletlenül találták meg az öngyilkos asszonyt.

A sulyosan megsérült asszonyt azonnal kiszállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. Állapota rendkívül sulyos, de remélik, hogy megmenthetik az életnek.

— Most halt meg egy tíz hónappal ezelőtt a kutba esett kisfiú. Még a múlt év augusztusának végén történt, hogy Szilágyi Antal földmives, Antal nevű három éves kisfia, az udvaron járszadovva felmászott a fedetlen kútra és itt elvesztve egyensúlyát, beleesett a vízbe. Édesapja azonnal segítségére sietett és kótelekkel sikerült is neki a fiát kimenteni. A gyermek azonban sulyosan megbetegedett és a

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Kiss Lajos ref. 1 hónapos, Közép ucca 16. szám. — Strédl Margit rk. 14 éves, Dobozi ucca 15. — László István ref. 6 éves, Téglavető 90. sz. Mórász Sándor rk. 56 éves, Varga ucca 10. szám. — Horváth Sándorné ref. 54 éves, Mikepércsi út 3. — Csóka Sándor ref. 58 éves, Péterfia ucca 31. Erőss József ref. 66 éves, Mátyás király ucca 16. szám. — Oravetz Jánosné ref. 36 éves, Tornynosnémeti. — Czirják Mihály gk. 74 éves, Téglavető 24. szám. — Nagy Mihály ref. 65 éves Honvéd ucca 54. szám. — Klein Józsefné ref. 27 éves, Jókai ucca 44. sz. özv. Eresényi Istvánné rk. 57 éves Kossuth ucca 41. szám.

## Dsin-gis-khán

betegségével egészen ez év áprilisáig a debreceni klinikán kezelték. Ekkor jobban lett és szülei hazavitték. Pár nappal ezelőtt azonban kiújult a betegség és ekkor újra bevitték a klinikára Segíteni azonban már nem lehetett rajta, mert tegnap meghalt. A halálesetet bejelentették a debreceni kir. ügyészségnek, ahol megindították a vizsgálatot annak a megállapítására, hogy a gyermek haláláért terhel-e valakit gondatlanság.

— A debreceni Magyar Hadimúzeum Egyesület holnap, (szerda) délután 6 órakor a Városháza tanácstermében tartja meg évi közgyűlését, amelyen Budapestről a m. kir. hadtörténelmi múzeumnak, valamint az Országos Hadimúzeum Egyesületnek képviselői is megjelennek. A közgyűlésre a tagokon kívül a város hazafias polgárságát is szeretettel hívja meg az Egyesület.

## Apolló

— Születések. — Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Mohácsi Károly földmives, I. Margit. Papp Gyula kereskedő, leány Mária. Futaki János munkás, leány Ilona. Behabetz József Máv. lakatos, f. Gyula Rác Lajos fogházőr, leány Margit. Schaffer Albert keresk., fiu Imre. G. Nagy Kálmán soffőr, leány Kata. Tömöri István szobafestő-s. fiu Tibor. Koszta György cipész, leány Jolán.

— Vértess-strandfürdő, pünkösdi első napján megnyílt, a Balogh és Vértess téglagyárában.

— Nagyszabású ének- és torna-vizsga Hajduszoboszlón. A szoboszlói körzettanítótételei, Vasady kir. tanfelügyelő intenciójára. pünkösdi másodnapján Hajduszoboszlón ének- és tornaversenyt rendeztek, amelyen Hajduszoboszlón kívül, Hajduszovát, Vámospércs és Mikepércs elemi iskola növendékei vettek részt. Megjelent a versenyen dr. Herpay Károly megyei főlevéltárnok is. Az énekverseny délelőtt folyt le a szoboszlói elemi iskola nagytermében. Első lett a hajduszoboszlói ref. elemi iskola II. vegyes csoportja, Tatár Antal tanító növendékei, második a vámospércsi ref. elemi iskola vegyes csoportja, Bóros Antal tanító vezetésével, harmadik a hajduszoboszlói róm. kath. elemi iskola vegyes csoportja, Gajzer János tanító vezetésével. A tornaverseny a levente-gyakorlóterem ment végbe és azon első lett a szoboszlói ref. elemi leányiskola I. csoportja. (tanítója Cseke Gábor), második a hajduszováti ref. elemi fiúiskola, (tanítója Tóth Kálmán), harmadik a szoboszlói ref. elemi fiúiskola csoportja, (tanítója Mariton Antal), negyedik a szoboszlói ref. elemi fiúiskola II. csoportja, (tanítója Pál János). A tornaversenyt a Zakar Lajos karnagy vezetése alatt működő levente zenekar ütemes játékára tartották. Az értékes díjak kiosztása után Békely Lajos ref. esperes, lelkes intézett buzdító hazafias beszédet a gyerekekhez. A tornaverseny a „Szózat”-tal ért véget.

Hétfőtől kezdve 20 fillér helyett 10 fillér lesz a Debreceni Hétfői Újság. Közli az összes vasárnapi eseményeket és sporthíreket.

— A csendőrök megrágalmazásáért egy hónapi fogházra ítelt a törvényszék egy pincérleányt. Két évvel ezelőtt az egyik mezőkövesdi korcsmában állott alkalmazásban Wallerstein Klára, debreceni származású pincérleány. Nappal kiszolgált, esténként pedig rendszerint letelepedett az ismerőseihez, akikkel együtt mulatott. Így történt ez 1927. október hó 29-én is, amikor Wallerstein K ismerőseinek

## Sárga liliom

az asztalához ült. A cigányok játéka rendkívül megnyerte a vendégek tetszését és meg is dicsérték őket. — A pincérleány ekkor a következőket mondta: „Ezek a szegény cigányok ártatlanul a csendőrök kezei között voltak, akik bikacsokkal akarták belölik kicsikarni a vallomást. Egy embert pedig a csendőrök agyonverték”. Ezek miatt a kijelentések miatt a hivatalból felhatalmazásra üldözőndő rágalmazás miatt indult meg a bünvádi eljárás Wallerstein Klára ellen. Hosszas vizsgálat után tegnap a debreceni törvényszék Serly tanácsa elé került ez a bűnügy. A pincérleány nem tagadta a vádat, amit a kihallgatott tanúk is igazoltak. A bíróság ítéletében a vádlott bűnösségét megállapította és egyhónapi fogházra ítélte. A büntetést azonban a törvényszék az elszennvedett vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette. Az ítéletet a királyi ügyész súlyosbíttáért megfélebbezte, a vádlott azonban tudomásul vette.

## Hotel PANNONIA-Pensio Lidó (Venezia).

Magyar ház. — Családi jellegű pensio a Lidó centrumában a főút mellett a strand közelében, trópusi flórájú kert közepén. Az épület és berendezése a modern otthonnal szemben támasztható igényeknek minden tekintetben megfelel. Szobái tágasak, világosak és abszolút tiszták. — Több tagu családoknak egymásba nyíló szobákból álló lakosztályok. Valamennyi szobában vízvezeték, hideg, meleg folyóvízzel. — Minden emeleten fürdőszoba. — Kitűnő magyar-francia konyha. Prospektus kérésre. — Portás az állomáson.

A „Tisza Ilona” leánycserkész-csapat ünnepe. Vasárnap délután hat órakor tartotta meg a 49. számú „Tisza Ilona” leánycserkészcsapat ünnepélyét a Mansz. dísztermében. A kedves kis cserkészlányok ünnepélyét hatalmas érdeklődés és siker koronázta. Zsufolásig telt meg a Mansz. díszterme ez alkalommal, a nagyszámú közönség rendkívül szívesen fogadta az előadott, jól sikerült számokat és sokat tapsolt a szereplőknek. A gondosan összeállított műsort a „Leánycserkész indul” nyitotta meg, melyet a csapat, Szele Paula csapatvezető vezényletével nagy felkészültséggel adott elő. Utána rövid, de hatásos beszédben a leánycserkészlet céljáról, fontosságáról beszélt a csapatvezető Szele Paula. Dávid Margit zongorakísérettel, Kádár—Glover: Otthon, drága otthonját énekelték el ezután, Sepp Juliska és Karai Bösike nagy tetszést váltva ki. Balázs Margit, Liszt Nándor: „Üzent a Bánát” c. költeményét szavalta el, nagy hatást kelte. Szavaltatát a „Boldogság” útja, jelenet a cserkészlányok életéből, előadása követte. A jelenet szereplőiről Pénzes Idáról, Németh Juliskáról, Bihari Rózsáról, Szabó Eszterről és Balogh Rózsáról csak a legjobbakat mondhatjuk. Minden tekintetben sikerült alakítást nyújtottak mind az öten. Az ünnepély szünetében, mely ezután következett, számos értékes és érdekes tárgy, — közöttük egy élőnyúl — került kiorsósításra. Szünet után Szilágyi Etelka és Sallai Erzsébet szavaltait követték. Szilágyi Etelka, Gyula újak: „Magyar Miatyánk” c. melodramját, Dávid Margit zongorakísérettel, Sallai Erzsébet, Petőfi: „Magyar vagyok” és Áprily Lajos: „Tetón” c. költeményét szavalták el. Kellemes orgánumokkal és ügyes előadó készségükkel nagy sikert arattak az ünnepély utolsó száma, „A virágok áima” énekes irredenta jelenet előadása volt. A szereplők: Baranyi Lili, Karai Bösike, Kecskés Margit, Herváth Irén, Pénzes Ida, Kovács Juliska, Gőnczy Ilona, Balázs Erzsébet, Sági Rózi, Nagy Erzsébet, Papp Anka, Sipos Magda, Pénzes Magda, Vaskó Mária, Szilágyi Etelka, Toth Irén. Tündérek: Balázs Margit, Papp Juliska, Laskai Emília, Daku V., Percel Erzsébet, Simon Mária és Gyarmathi Juliska. Takács Ilona, Berbe M. Pető Mária, Szilágyi Róza, mind tehetségük legjavát adva, teljes sikerre vitték a bájos jelenetet.

A gyógyszerészegyesület Debrecen vidéki kerületének közgyűlése. Pünkösd másodnapján, hétfőn délután tartotta a Magyar Gyógyszerész Egyesület Debrecen vidéki kerülete a Városháza tanácstermében évi rendes közgyűlést. A közgyűlést dr. Sztankay Ába kerületi elnök nyitotta meg, megnyitó beszédében körvonalazta a gyógyszerészek mai szociális és gazdasági helyzetét. Ezután az egyesület évi munkájáról számolt be részletesen és kegyeletes szavakkal parentálta el az Egyesület évközben elhunyt két tagját, névszerint dr. Bakó Béla országos egyesületi alelnököt és Arany Árpád választmányi tagot. A pénztári jelentést Lux Arnold olvasta fel, — amelyet a közgyűlés kifogás nélkül jóváhagyott. Ezután következett a gyűlés tiszteletdíj-főpontja, a gyógyszerészek és alkalmazottak nyugdíjbiztosításának ügye, melynek tervezetét Koritsánszky Ottó, az Országos Egyesület ügyvezető igazgatója terjeszti a közgyűlés elé. A nyugdíj-

biztosítás tervezet felett élénk eszmecsere fejlődött ki. Ennek a tervezetnek az a lényege, hogy minden alkalmazott gyógyszerész 40 évi szolgálat után évi 3.000 pengő nyugdíjat kapjon ha pedig előbb hal meg, szolgálati idejének arányában hátramaradtjait is élvezzenek nyugdíjat. A gyógyszerésztulajdonosok nyugdíjügyét pedig önbiztosítással véli megoldhatónak a tervezet. Addig is, míg ez a tervezet valóra válik, a közgyűlés elhatározta, hogy gyógyszerész szociális célokra, évi részletekben, önmegadóztatás alapján, 1 millió pengőt

kíván összehozni. Dr. Sztankay elnök ezután felszólítja a közgyűlést az országos egyesületi alelnök kijelölésére. A közgyűlés egyhangulag Temesváry József szegedi gyógyszerészt jelöli e tisztségre. A program következő pontja a megüresedett titkári állás betöltése. Titkárrá egyhangulag Kondor Istvánt választják meg. Ezután az indítványok tárgyalására került a sor, melynek folyamán élénk eszmecsere fejlődött ki a felolvasott, gyógyszerészeket érdeklő szociális és gazdasági tárgyú indítványok felett.

## Köstner József DEAC, Balogh Zoltán DEAC és Papp István Gazdasági Akadémiai hallgató főiskolai bajnokok

A debreceni főiskolások kiváló teljesítményei az országos főiskolai bajnoki versenyeken. — Három bajnokságot hoztak Debrecenbe és több előkelő helyezést értek el a debreceni főiskolai sport reprezentatívjai.

Pünkösd ünnepe évek óta nagy ünnepe a magyar főiskolásoknak sportvonatkozásában is. A Magyar Főiskolai Sport Szövetség pünkösdkor rendezte meg Magyarország főiskolai bajnokságait, amely bajnoki mérkőzések minden évben a magyar főiskolai sportoló ifjuság seregszemléjének is nevezhetünk.

Az idei bajnokságokra több mint fél ezer főiskolás sportoló, vívó, atléta, úszó, evezős, tornász, futballista, birkózó és bokoló sereglet egybe és katonás díszmenetben vonult fel a Ludovika Akadémia impozáns sporttelepén. Szomorú fényt vet a hivatalos körök felfogására, hogy csak a katonaság honorálja eléggé a magyar főiskolai sport ügyét. A Ludovika Akadémia parancsnoka és a kíséretében levő nagyszámú magasrangú katoná megelégedéssel nézte a magyar ifjuság fegyelmességét és katonás szellemét s ugyanekkor kell megállapítani azt is, hogy a fővárosi egyetemek és főiskolák professzorai közül csak mutatónak találhattunk egyet-kettőt az összes mérkőzéseken, pedig a versenyzők megérdemelték volna a professzorok érdeklődését is.

A versenyek részletes eredményeit a sportlapokból ismerik olvasóink s csak ismétlésekbe bocsátkoznánk, ha mindezeket részletesen közölnénk, így tehát a versenyeknek a debreceni két főiskolával való vonatkozását ismertetjük. Kevés számú, de annál felkészültebb versenyző gárdával vonultak fel a debreceniek s a vívók kivételével valamennyien érték el helyezést. Az atlétikában egyedül Köstner József, a DEAC tagyarahivatott középfutója multa felül idej legjobb eredményeit és szenzációsan szép és izgalmas versenyek után főiskolai országos bajnok lett.

400 méteren vívott gyilkos előfutam után a döntőben is tüneményes időt futva harmadik lett. A szerencse kiváló forgandóságából a legerősebb előfutamba sorsolták és olyan külön élvezetes küzdelmet kellett vívnia, amely küzdelemben a négy első helyezett 53 mp-en belül futott s csak így került a döntőbe. A döntőben azután a sokkal pihentebb BEAC futó megverte. Annyál szebb és népszerűbb győzelmet aratott a 800 méteres síkfutásban, ahol Magdics MAFC kivételével a legkiválóbb főiskolások versenyzők ellen vívott hatalmas küzdelmet, amelyből ő került ki győztesen és hosszú idők után ő szerezte meg az első futóbajnokságot Debrecennek.

A vívóversenyen csak a DEAC képviselte Debrecen szíreit, de sok balsze-

rencse után csak mérsékelt sikerrel, mert a kardsapatszerenyben mindjárt a Ludovika kiváló vívóival kerültek össze s így becsülettel véreztek el, noha a szűrre és a nagyszámú előkelő közönségre a legjobb benyomást tették.

Sokkal több sikert hozott Debrecenre a birkózás, ahol a DEAC Balogh Z. révén bajnokságot is hozott haza a Darvas és Slávy iger előkelő második helyezését kivül. Rajtuk kívül Papp István gazdasz a könnyűsúly bajnokságával tért haza s valamennyien csak növelték azt a megbecsülést, amely Debrecen megilleti. Papp István az egész mezőnyből kiemelkedett nyugodtságával és kiváló technikájával.

### A DEBRECENIEK KÉT BIRKOZÓ-BAJNOKSÁGOT NYERTEK

A műgyetemen rendezett birkózóbajnokságokon a MAFC, DEAC és a debreceni Gazdasági Akadémia osztozkodtak. A versenyen résztvettek a Műgyetem, a DEAC, BEAC és DGASE versenyzői, 34-en. Részletes eredmények:

**Légsúly:** 1. Beesky MAFC, 2. Pozsonyi MAFC.

**Pehelgsúly:** 1. Balogh Zoltán Debreceni Egyetemi AC, 2. Pályi BEAC, 3. Berényi MAFC.

**Könnyűsúly:** 1. Papp István, Debreceni Gazdasági Akadémia, 2. Bakó BEAC, 3. Szentmihályi BEAC.

**Középsúly:** 1. Bede Műgyetem, 2. Darvas Debreceni Egyetemi AC, 3. Bíró BEAC.

**Középsúly:** 1. Pásztohy MAFC, 2. Jancsó BEAC.

**Nehézsúly:** 1. Parcer Ferenc Műgyetem, 2. Slávy DEAC.

A versenyek után a győztesek tiszteletére 300 terítékes bankett volt a Ludovika Akadémia akadémikus étkezőjében, ahol a bajnokokon kívül a Magyar Főiskolai Sport Szövetség vezetői vettek részt. Vitéz Szinay Béla tábornok, az Akadémia parancsnoka lelkes szavakkal üdvözölte a főiskolai sport harcosait, Dr. Kelemen Kornél a MFSSZ elnöke viszont a nagy és szent hagyományokat őrző Akadémia parancsnokát és tisztikarát üdvözölte, mint akik évek óta a legnagyobb szeretettel karolják fel a magyar főiskolai sportot.

### Jo minőségű téglák és cserép

kapható Tóth és Sebestyén téglagyárából. — Eladás Hatvan ucca 1—3. sz., III. emelet. Telefon 610.

### URNAPJÁN HAGYJA EL ELŐSZÖR A PÁPA A VATIKÁNT.

Rómából jelentik: A lateráni szerződést még e hónap végén ratifikálják. A pápa első ízben május 30-án fogja elhagyni a Vatikánt, hogy résztvegyen az urnapi körmenetben. A pápa a rövid utat a Szent Péter téren keresztül gyalog teszi meg, a svájci gárda kíséretében. A pápai gárda 1870. óta most először fog a Péter-téren diszörséget állani.

Budapestre viszik a zamárdi csendőrgyilkost. A zentai csendőrség jelentése szerint Réthy Flórián csendőrmester gyilkosát, Nagypál Antalt, ott elfogták. A gyilkos beismerő vallomást tett. Barátja nevét azonban nem volt hajlandó elárulni. A gyilkost visszatoloncolják a magyar határra, ahol még átveszik a magyar csendőrök és Budapestre viszik.

Rablóbandát szervezett egy szatmári rendőrtisztviselő felesége. — Szatmárról jelentik: A szatmári rendőrség egy elvetemült rablóbandát fogott el, amelynek tagjai gyilkoltak, raboltak. Amikor megmozdították őket, az egyik rablónál Pop Sándornéknak, a szatmári rendőrség főtisztviselőjének a feleségének fényképeit találtak meg. Vallatásra fogták a banda tagjait, akik közül az egyik elmondotta, hogy Pop Sándorné szervezte meg a rablóbandát, most újjólag, amelynek vezetője és irányítója lett volna. A rendkívül súlyos gyanuok alapján a rendőrség Pop Sándornét őrizetbe vette.

A főreáliskola majálisa. Tegnap tartotta a Fazekas Mihály állami reáliskola hagyományos majálisát a Nagyerdőn. Mint más esztendőkhöz, úgy az idén is már napokkal előbb készült az intézet az emlékezetes napra s a közönség és a növendékek hozzátartozói nak érdeklődése még a tavalyinál is nagyobb arányokban nyilvánult meg. Az intézet ifjusága reggel 9 órakor gyülekezett az iskola udvarán. Itt Kollwenz Rezső dirigálása mellett a fuvószenekar eljátszotta a Nemzeti Hísekegyet, majd az egyes osztályok oszlopokba fejlődve a zenekar hangjait mellett megindultak az uccán. A Nagytemplom előtti téren, a Péterfia uccán, kinyitlak az ablakok és mindenki örömmel nézte a ragyogó napban vidáman lépkező gyerekeket. A Nagyerdőn már várta a fiukat a reggeli, az egy pár virsli, kenyérral. Aztán játszani kezdtek és egész délig hangos volt az erdő a labdázó gyerekek zajától. Délben gulyásleves és fonatot kaptak a fiuk. A növendékek ebédjét, — mint már évekket ezelőtt is, — Bonyi Gyuláné vezetése mellett süttették, főzték és mint mindig, az idén is közmegelegedésre. A majális egész délután 4 óráig nem zavarta meg senki, uszónaidő alatt a fuvószenekar adott elő néhány darabot, közben néhány cigány is előkerült, rázendített a nótákra, a fiuk hozzátartozói ebben az időtájban szoktak nagyobb számban jönni, sajnos azonban az idén a zuhogó zápor elmosta a reáliskola majálisának legkedvesebb részét, a fiuk beálltak a fák alá, onnan nézegették a felhőket, amelyek csak nem akartak eltakarodni az égről, mire aztán dr. Zalay János igazgató lefújatta a cserkészek kürtöselével a majális.

— Az Országos Katolikus Főiskolai Diákszövetség balatonnyári tábora. A Katolikus Főiskolai Diákszövetség, ez idén is megrendezi szokásos nyári sátor-táborát, Balatonalmádi mellett, július hó 3. és augusztus 5-ike között. Elfoglaltság csak délelőtti van, napos szolgálat kb. 8 naponként. Részvételi díj 12 pengő, mely összeg előre fizetendő. A Szent László Kör elnöksége ezúton is felhívja tagjait és azokat a most érettségizett diákokat, kik ebben a sok szépet és jót ígérő táborban részt ohahtanak venni, hogy saját érdekében minél rövidebb időn belül, de legkésőbb június hó elsejéig ez irányú ohaajukat jelentsék be, Olejár Mihálynál, a Szent László Kör főtitkáránál, (Simonyi út 36-B.), aki mindennap reggel félkilencig, vagy vasárnap és ünnepnaponként déli 1—2 óra között lakásán, valamint hétköznapokon szombat kivételével a déli órákban a jogi kar 4. számú tantermében, a jelentkezőknek a rendelkezésére fog állani.

— Az Újvárosi úti Olvasókör táncestélye, pünkösd elsőnapján fényes sikerrel zárult annak dacára, hogy a jelzett műsoros előadás a váratlanul közbejött akadályok miatt nem volt megtartható. A hatalmas méretű, kényelmes elhelyezkedést nyújtó nyári mulatót csaknem zsúfolásig megtöltötte a közönség. Természetesen a kitűnő zene és figyelmes kiszolgálás, az ifjúságot már a kora esti órákban jó kedélyre hangolta, amely hangulatnak csak a másnapi pirkadat vetett véget. A táncmulatságon megjelent hölgyek névsorát az alábbiakban közöljük: Urasszonyok: Széll Mihályné, Kovács Antalné, Kiss Istvánné, Vékony Jánosné, Czeizing Lajosné, Tóth Istvánné, Oláh Andrásné, Sütő Sándorné, Kónya Józsefné, Kovács Ferencné, Kovács Sándorné, Tóth Bálintné, Szabó Péterné, Asztalos Miklósné, Szabó Sándorné, Makos Jánosné, Jakab Lajosné, Oláh Istvánné, Nagy Mihályné, János Mihályné, Lénárt Lajosné, Tóth A-né, Gőz Józsefné, Takaró Sándorné, Nagy Mihályné, Iványi Józsefné, Varga Mihályné, Farkas Józsefné, Bujdosó I-né Nagy Ferencné, Oláh Imréné, Takács Sándorné, Nagy Imréné, Nagy Jánosné, Dobránszky Lajosné. Urleányok: Hati Juliska, Csáki Juckia, Csáki Bözsike, Kati Margit, Kovács Böske, Kovács Eszti, Kiss Kató, Kónya Juliska, Hadházi Piroska, Tóth Juckia, Szabó Juckia, Makos Zsuzsika, Bugyenzsky Bözsike, Bugyenzsky Lenke, Tóth Margitka, Tóth Mancika, Tóth Bözsike, Elek Rózsika, Elek Margitka, Takaró Mancika, Vékony Vilike, Nagy Eszti, Iványi Jolánka, Iványi Irénke, Farkas Irénke, Kálos Rózsika, Pollák Bözsike, Bujdosó Bözsike, Nagy Zsuzsika, Balogh Mancika, Varga Bözsike, Nagy Bözsike, Pataki Rózsika, Nagy Bözsike, Almássy Ilonka, Vincze Bözsike, Vincze Zsibike, Fazekas Bözsike, Dobránszky Piroska. — A táncmulatság alkalmával az Olvasókör berendezési alapját felülfizetéseikkel gyarapították: özv. Kovács Ferencné 5 P, Vékony Jánosné 2.40, Tóth Bálint 4.40 Nagy Ferenc 2.60, ifj. Vékony János 2, Rózsa János 2 pengő, id. Vékony János 1.40, Aufrichtig Sándor 0.80, Oláh Imre 0.60, Kovács Ferenc 0.60, Siposs Gábor 0.30, Matkó Mihály 0.20 fillérrel, mely felülfizetésekért ezúton fejezi ki hálás köszönetét az Olvasókör vezetősége.

## Gazdaság - ipar - kereskedelem

### Felépíteti a Svetits alapítvány a Piac-utcai bérházat

Megcáfolják az ellenkező híreszteléseket.

Egyik helyi lapban olyan híresztelés látott napvilágot, mintha a Svetit-alapítvány Piac-utcai bérházának építését elhalasztanák, — sőt a híresztelés szerint a palotát nem is építenék fel, hanem a már üresen álló telket eladnák a Magyar Általános hitelbanknak. Lindenberger János prépost plébános apostoli helynök kijelentette, hogy ez a híresztelés nem felel meg a valóságnak és minden ala-

pot nélkülöz. Szó sincs arról, hogy a Piac-utcai alapítványi telket a Svetits-alapítvány igazgatósága eladná, sőt ellenkezőleg minden intézkedés megtörtént az építkezés megkezdésére. A beérkezett építési ajánlatokat tudvalevően szombaton már fel is bontották és közelezen megtörténik a döntés arra vonatkozólag, hogy kinek adják ki az építési munkálatokat.

### A földbérlok nagygyűlése Debreczenben

A fagykárak következtében a bérlok teljesen tönkrementek. — Küldöttséget menesztettek a földművelésügyi miniszterhez.

Pünkösd másodnapján az Országos Földbérlok Egyesületének tiszántúli kerülete közgyűlést tartott Debreczenben, a vármegyeháza nagy termében. Vásáry József felsőházi tag elnökölte alatt.

Rácz Lajos dr., kamarai igazgató emelkedett először szóra és igen értékes beszédben mutatott rá a bérletársadalom jelenlegi, de a múltban is meglevő bajaira. Kétségkívül igaz, hogy a magyar gazdátársadalomban a sanvaru, csapásos esztendőkből a bérloket érte első sorban nagyobb veszteség, hiszen a tulajdonos gazdáknak legalább a föld megmaradt a lábuk alatt, mivel új életet kezdhetnek, míg a bérlok, az ország és gazdátársadalom eme igaz elemét a legnagyobb nyomorba jutottak és végveszély fenyegeti őket, ha gyorsan nem jön segítség. A Mezőgazdasági Kamara elsőrendű kötelességének ismeri ezeket a bajokat a segítséget, már amennyiben a helyzet megengedi. Gyűjti az adatokat, melyek az elemi károkról vannak, meghallgatja és szóvá teszi illetékes helyeken a panaszokat, — azért bizalommal várja a tiszántúli gazdátársadalmat, hogy minden ez irányú kérdésben forduljanak bizalommal a Kamarához.

A lelkes beszédet igen nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság. Általános figyelem közepette állott fel szóra Vásáry József elnök és esetelte a gazdátársadalom helyzetét.

— Mi nem appellálhatunk az érzelmeinkre most, — mondotta, — mert a mi helyzetünk most érzelmeink nyilvánulással meg nem oldható. Nem kitörő szenvedéllyel, nem feltörő szalmalánggal kell most sorompóba állani, hanem munkás tettel, pereig nem késő élni akarással, mert különben a magyar gazdátársadalom háromnegyed része. Be kell ismerni, hogy mi is hibásak vagyunk, mert nem volt semmi szervezkedésünk s ha most se szervezkedünk, most se tartunk össze, akkor ki fog bennünket megmenteni. Ha egy társadalmi rend szervezetlen, ha nincs összetartása, úgy haj esetén ne is várjon segítséget. Ma-

gyarországon ma közel hárommillió hold föld van a bérlok kezében, de bérlogegyesület még mindig nincs, már pedig e nélkül meg sem mozdulhatunk.

— Ma már az a helyzet, hogy minden frázis nélkül elmondhatjuk, miszerint a végpusztulása a bérletársadalomnak közelebb van, mint bárki is hihetné. Ma már a mezőgazdaság akkor se jövedelmez, ha a maga földjén gazdálkodik a gazda, hát akkor hogyan lehetne jövedelmező, mikor bérlet földön kell megkeresnie a kenyérét. A legtöbb bérlo ma a lehetetlent vállalja, mikor horribilis pénzeket is ígér a bérletért, mert azt hiszi, hogy valami váratlan csoda megmenti. A föld haszonbérlet le kell szorítani a békebeli árakra.

— Indítványozza a bérlo társadalom, hogy a földbérletet törvényes uton szabályozzák, hogy a dolgozó bérlo társadalom megtalálja a számitásait és legalább tisztességes megélhetése legyen annak a bérlogazdának. Ezt pedig erőteljes egyesületi élettel lehet elérni és keresztülvinni.

— Indítványozza a gyűlés, hogy az Ingóra is mekkapja a bérlo társadalom a jelzőlogókölesont. A felszerelésre, élő és holt instrumciókra, termésre kapjon az a bérlo tisztességes kölesont, hogy élni tudjon.

— Kérje a gyűlés a kormánytól azt, hogy a vetőmagot természetben adja a kormány. Indítványozta továbbá, hogy az adót ebben az esztendőben ne fizessék, csak majd a jövő augusztusban és erre a kormány segítségét kéri.

A Tiszántúli bérlo társadalmá egy deputációt állit össze gróf Bethlen István miniszterelnökhöz és Mayer János földművelésügyi miniszterhez. Ez a küldöttség adja majd át a kívánságokat és ezenkívül kormánybiztost kér a károk kivizsgálására.

Vásáry József indítványait, melyeket nagy felkészültségű beszédben méltatótt, a gyűlés egyhangulag magáévá tette.

A gyűlés befejezéséül dr. Pávay Béla országos alelnök esetelte a

bérlok helyzetét és összetartásra hívta fel őket. A gyűlés Vásáry József zárszavaival véget ért.

### A debreceni állatvásárok.

A sertésvásáron a felhajtás kicsi volt, a vásár irányzata lanya. Jó minőségű sertés 1.60—1.68, kivételes 1.70, közepes 1.45-től felfelé, a silány 1.25. A sovány piacon kicsi az érdeklődés, kicsi a felhajtás.

A lóvásáron kevés a felhajtás, nincs kereslet, inkább csak silány minőségű lovakat hoztak a vásárra.

A szarvasmarha piacon közepes a felhajtás és a kereslet is. A szopos borju iránt nagy az érdeklődés. Szopos borju élsúlyban 1.15, 1.40. Vágómarha 65—78 fillérig kelt. Jármos ökör 650—1100 pengőig, fejős tehén 250—750 pengőig.

### Terménytőzsde

A Budapesti Árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszavidéki 77 kg-os 24.00—24.25, 78 kg-os 24.25—24.50, 79 kg-os 24.55—24.70, 80 kg-os 24.80—24.95, felsőtiszai 77 kg-os 23.50—23.75, 78 kg-os 23.75—24.00, 79 kg-os 24.05—24.25, 80 kg-os 24.25—24.45, fejmegyei, bácskai és dunántúli 77 kg-os 23.10—23.25, 78 kg-os 23.35—23.55, 79 kg-os 23.60—23.75, 80 kg-os 23.80—23.90, pestvidéki 77 kg-os 32.10—32.25, 78 kg-os 32.35—32.55, 79 kg-os 32.60—32.75, 80 kg-os 32.80—32.90.

Rozs pestvidéki 19.90—20.10, más 19.90—20.10, árpa Ia 25.25—25.50, közép 24.75—25.20, sörárpa felvidéki 27.00—27.75, egyéb 26.25—27.00, zab Ia 23.60—24.10, közép 23.60—23.25, tengeri tiszai 28.50—28.80, egyéb 26.50—26.65, korpá 16.50—17.00.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza májusra 23.30, 23.13, 23.10, zárlat 22.95—23.05, októberre 24.82, 24.75, 24.61, 24.70, 24.60, 24.57, 24.55, 24.43, 24.51, zárlat 24.51—24.52, márciusra 26.57, 26.54, 26.64, 26.45, 26.43, 26.38, 26.37, 26.27, 26.35, zárlat 26.33—26.35.

Rozs októberre 21.48, 21.54, 21.30, 21.20, 21.11, 20.90, 12.00, zárlat 20.95—20.96, márciusra 22.85, 22.80, 22.75, 22.65, 22.38, zárlat 22.30—22.40.

Tengeri májusra 25.80, zárlat 25.70—25.80, júliusra 26.35, 26.34, 26.45, 26.36, 23.33, 26.28, 26.21, 26.18, 26.25, zárlat 26.25—26.26.

### Molykár ellen szörme és téli ruhák beraktározását felelősség mellett vállalom.

Köváry szücszmester József kir. herceg-utca 3. Közvetlen a Bika-fürdő mellett.

### Ötszobás

parkettás minden mellékkeliséggel ellátott modern lakás kiadó. — Megtekinthető kizárólag délután 3—fél 4 között, Király-utca 4. szám. II. emelet.

**Női kalap**  
ujdonságok érkeztek a  
**Csillag kalapszalomba**  
Csapó ucca 5.

**Poloskairtást**  
és lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán m. kir. szab. elnökegírású vállalat, Méliusz-tér 7. szám. Folyékony szer kapható, literenként 6 pengő.

### Ebédlok, hálók, szalonok

uriszobák, börgarnitúrák, ágyterítők nagyon olcsón kaphatók  
**Szántónál, Csapó-u. 17. sz. (színház átjáró.)**  
Előnyös fizetési feltételek.

### Sport.

Mindennemű nyári sport cikkek, dressek, fürdőruhák, fürdőövek, fürdősapkák, fürdőcipők stb. legelőnyösebb bevásárlási forrása az  
**Antalfy Gyula** sportáruhaza Debrecen, Szent Anna ucca 10-12

## SPORTHIREK

## Szombathelyenkikapott, Pozsonyban értékes győzeimet aratott a Bocskay

Sabaria—Bocskay 3:1 (1:0). — Bocskay—Bratislava 7:4 (1:0). — Gyászosan szerepelt Budapesten az angol Huddersfield Town.

Debrecen reprezentáns csapata, a Bocskay kettős mérkőzést bonyolított le a pünkösti ünnepek alatt, de mind a kettőt idegenben. Szombathelyen a Sabaria ellen bajnoki mérkőzést játszott le a csapat és a mérkőzés ismét azt igazolta, hogy a futballban, sohasem lehet biztosra menni, mert a pontokért élet-halálharcot vív a kiesés ellen küzdő Sabaria fényes védőjátékkal, reális körülmények között legyőzte a Bocskayt és ezzel nagyot javított már-már vigasztalannak látszó helyzetén. A Sabaria valósággal meglepte lendületes játékkal a kissé elbizakodott Bocskayt és az I. félidőben sok gólhelyzet adódott a Bocskay kapu előtt, de Fejérdi—Molnár közvetlen védelem ezáltal is megbízható volt. Stoffián, nagynehezen megszerezte a vezetést, mire a II. félidőben a Bocskay diktálta az iramot és valósággal kapuhoz szegte a Sabariát, amely azonban tömörülve minden góllövést megfűszerezte. A félidő végéig engedett a Bocskay ostroma és Stoffián, majd Tárnok újabb gólokat rúgnak, míg a Bocskay az utolsó percben Molnár 11-eséből javított az eredményen.

Szombathelyről Pozsonyba utazott a Bocskay csapata és fényes játékkal remek győzelmet aratott a nagyvárú Bratislaván. A csapat mintha csak jóvá akarta volna tenni az előző napi vereséget, olyan káprázatos játékkal lepte meg a pozsonyiakat, hogy azok szinte extázisban ünnepezték a debreceni fiukat. Az első félidőben hullámzó játékban remek csatárjátékkal gyönyörködtetett a Bocskay, de gólt csak Vincze rúgott. A II. félidőben azonban valóságos gólzápor indult meg. Teleký már a 2. percben gólt rúgott, 2:0. Soral 2:1-re javít, de Teleký újabb gólt rúg, 3:1. A pozsonyiak Bulla révén ismét javítanak, 3:2, amire Markos gólja a válasz, 4:2. Bulla megint gólt szerez, 4:3, azonban Semler két góljával 6:3-ra javítja az eredményt, Markos újabb gólt rúg, 7:3, mire a Bocskay kissé lassít, úgyhogy Bulla ismét javít az eredményen, 7:4, ami meg is marad az eredménynek. A mérkőzés után a pozsonyi magyarság lelkesen ünnepelte a Bocskay csapatát és Markost, valamint Semlert vállán vitte a közönség az öltözőbe.

## Nem bizonyult jó attrakciónak az angol vendégcsapat

Vasárnap:

Hungária—Huddersfield Town  
4:2 (2:2)

20 ezer főnyi közönség előtt játszott a Hungária az angol liga többszörös bajnokával. Az angolok nagyobb technikai tudását nagyszerűen ellensúlyozta a magyar csapat lendülete és eredményessége, sőt Hirzer kitűnő játéka a Hungária javára döntötte el a mérkőzést.

A 6. percben Hirzer szerzi meg a vezetést, sőt hamarosan Skaverk lövése is az angol hálóba akad meg. Hullámzó játék közben az angolok is mind veszélyesebbek lesznek és meg is szerzik a kiegyenlítést. A II. félidőben Hirzer megszéri a vezetést és hiába egyenrangú a küzdelem, hiába akar kiegyenlíteni az angol csapat, Hirzer újabb gólja szenzációs magyar győzelmet eredményez. Közben egy 11-es Hirzer kapu mellé is.

Az angol csapat nagyszerűen, de nem elég eredményesen játszott. A Hungária nagyon jó volt, Hirzer változatos formát játszott ki.

Ferencváros—Nemzeti 2:1 (1:0)

Bajnoki. A nagy fölényben levő bajnoksapat csak nehéz küzdelem után tudta legyőzni a feljavult és szívósan védekező Nemzeti csapatát. Góllövők: Takács II. (2) és Rémay.

Bástya—Nicholson 3:2 (2:0)

Megérdemelt győzelem. A bécsi csapat igazolta a róla elterjedt híreket.

Újpest—Teplitzer FC 5: (2:0)

Az Újpest javuló játékot mutatott. Védelmének gyengesége miatt azonban nem tudta tartani a csatársor által kivívott eredményt.

Hétfő:

Ferencváros—Huddersfield Town  
1:1 (1:0)

Erős iramu mérkőzés, amelynek I. félidőjében a Ferencváros fölényben játszott. Az utolsó percekben Takács II. gólba vágja Koszta centerét.

A II. félidőben az angolok feljönnek és Brown megszéri a kiegyenlítést. A gólra hatalmas magyar támadás a válasz. Az angolok ellen 11-es, de Takács II. kapusba lövi a labdát. Az utolsó percekben angol finis, de az eredmény nem változik. Az angolok a második napon erőteljesebb és jobb játékot produkáltak.

Hungária—Viktória Ziskow 2:2

Az előző napi kemény mérkőzéssel a lábában is jó játékot produkált a Hungária a cseh bajnok ellen. Góllövők: Jeck (2), Meduza (2).

AMATŐRBAJNOKSÁG.

KSE—TMOVE 6:0 (4:0). Kisvárdai, Nagy kisvárdai fölény. Góllövők: Kovács, Berger, Mező, Kozma (2), Hegedűs.

BUSE—DEAC 1:0 (1:0). A felforgatott csapattal kiálló egyetemi csapat nem tudott veszélyes lenni.

NyKISE—TMOVE 4:0 (2:0). Biztos győzelem.

NyTVE—DMTE 6:1 (2:1). A Vívók nagy formát játszottak ki és biztos győzelmet arattak.

II. osztály: NyÖTSE—D. Husos 4:2 (2:2).

Szövetségi díj: DMTE Ib—DKASE Ib 1:0. DTE Ib—DVSC Ib elmaradt.

DTE—DKASE 1:0 (0:0). Barátságos mérkőzés. Bíró: idtler. Szép játék, szerencsés győzelem, az eldöntetlen lett volna igazságos.

Az ünnepi forduló után az amatőr-bajnokság állása a következő:

1. NyTVE	15	14	—	1	43:18	28
2. NyKISE	13	10	2	—	46:10	24
3. DVSC	15	8	3	4	45:18	19
4. KSE	14	8	2	4	32:17	18
5. DKASE	14	6	—	8	32:26	16
6. DEAC	14	4	3	7	11:36	11
7. DTE	15	4	2	9	33:30	10
8. NSE	14	5	—	9	14:34	9
9. BUSE	13	3	1	9	10:34	9
10. DMTE	16	1	4	11	14:30	6

## EREMMÉRKŐZÉS

Vasárnap és hétfőn lejátszott éremmérkőzést a Testvériség teljesen megérdemelten nyerte meg és a két szép győzelemmel elnyerte a 11 aranyozott érmet is. Eredmények: Testvériség—Kabai SC 3:2 (1:1). Jókai FC—PIFC 2:0 (0:0). Testvériség—Jókai FC 2:0 (2:0).

## A DTE KÖZÖS TRÉNINGJE

a DTE, DEAC, DGASE és a DVSC atlétái, valamint a tornászai között a keddi kedvezőtlen időjárás miatt szerda délután 6 órakor lesz megtartva a DTE pályán.

## BOXOLÁS

A Debreceni Torna Egyesület ökölvívó szakosztálya ma, szerdán este 8 órakor az egyesület tornacsarnokában szakosztályi ülést tart. Felhívom a szakosztály tagjait, hogy pontosan és teljes számban megjelenjen a szíveskedjenek. Előadó.

## MEGHÍVÓ

A Debreceni Munkás Testező Egyesület birkozó szakosztálya ma, azaz szerdán este 7 órakor az egyesület tréninghelyiségében (Erzsébet uca) igen fontos tárgysorozattal szakosztályi ülést tart, amelyre a szakosztály tagjait, kérve feltétlen és pontos megjelenést, ezutor: hív meg az elnökség.

## FELKÉREM

a DEAC összezs ifjúsági és senior atlétáit, hogy a tegnapi elmaradt tréning helyett kivételesen ma délután fél hat órakor tartsák meg tréningjüket és

pedig a DTE átalakított sporttelepén. Intéző.

A FŐREALISKOLA 1928—29. ÉVI BAJNOKI ATLETIKAI VERSENYE

Szombaton és kedden rendezte a főrealiskola ezévi bajnoki atlétikai versenyt, amely változatos mezőnyben igen jó eredményekkel zajlott le. A verseny rendezéséért Hadházy Dezső testnevelési tanárt illeti elismerés, A verseny eredményei a következők:

100 m-es síkfutás. Bajnok: Levente VII. o. 12.6, 2. Orosz V. 3. Alajos VIII. 200 m-es síkfutás. Bajnok: Horváth VII. 24.9, 2. Levente VII. 25.4, 3. Alajos 25.8.

400 m-es síkfutás. Bajnok: Nagy S. VI. o. 59.8, 2. Sulyok VII. 59.8, Orosz V. 1.09.

800 m-es síkfutás. Bajnok: Sulyok VII. 2 p 19.8 mp. 2. Nagy VII. 2 perc 22 mp. 3. Kassay VII. 2 perc 28.2 mp.

110 m-es gátfutás. Bajnok: Baukovác VIII. o. 19 mp. 2. Levente VII. 19.04 mp. 3. Nagy László VI. 19.8 mp.

Magasugrás. Bajnok: Nagy L. VI. 155 cm. 2. Lánchídi VIII. 153 cm. 3. Baukovác VIII. 151 cm.

Távolugrás. Bajnok: Nagy L. VI. 5.73 cm. 2. Szappanos IV. 5.41 cm. 3. Baukovác VIII. 5.35 cm.

Rudugrás. Bajnok: Levente VII. 2.80 m. 2. Nagy Ferenc VII. 2.70 m. 3. Szappanos IV. 2.50 m.

Hármasugrás. Bajnok: Levente VII. 12.01 m. 2. Szappanos IV. 12.00 m. 3. Nagy L. VII. 11.99 m.

Súlylökés. Bajnok: Jakab S. VI. 9.93 m. 2. Schlögel VI. 9.90 m. 3. Szanitter VIII. 9.50 m.

Diszkoszvetés. Bajnok: Szanitter VIII. 29.59 m. 2. Schlögel VI. 28.64 m. 3. Jakab VI. 28.61.

Gerelyvetés. Bajnok: Nagy L. VI. 39.10 m. 2. Gregor VI. 33.61 m. 3. Nagy F. VII. 33.60.

4x100 m-es staféta. 1. Hatalsós kombinált 49.6 mp. 2. VII. oszt. 50.2, 3. VIII. oszt 51 mp.

OLVASSA EL! és TARTSA ESZÉBE!

Hogy Piac-utca 69. szám alatt van a

Nemzeti Ruhaház

Hol szenzációsan olcsó árban szerezheti be

férfi, fiu, gyermekruha  
szükségletét.

A legkényesebb igényeket is kielégítő dus választék!

Jó munka! Tartós anyagból!

Pár lépéssel többet megy és sok pénzt megtakarít, ha nálunk vásárol.

Nemzeti Ruhaház

Piac-u. 69. Menetjegyirodával szemben.

## Szegedi MTE-DMTE klubközi birkozó verseny

A PONTVERSENYT  
A DMTE NYERTE 24 PONTTAL  
AZ SZMTE 15 PONTJÁVAL SZEMBEN

Igen szép számu közönség jelenlétében zajlott le vasárnap délután a DTE tornacsarnokában a DMTE-SZMTE klubközi birkozó verseny. A verseny az élénk érdeklődést megérdemelte, mert mindkét egyesület legjobb birkozóit állották a szőnyegre és igen szép küzdelmeket láthattunk, amely küzdelmek egy klubközi birkozóverseny hátráit erősen meghaladták. Örvendően hatott a szép számu közönségre a DMTE birkozó gárdájának hatalmas fejlődése, amit legjobban bizonyít a SZMTE legyőzése, hiszen legutóbb a szegedi együttes a Budapesti MTE-ig a gárdáján aratott számottevő győzelmet.

A verseny megkezdése előtt mindkét egyesület birkozóit felvonultak és Nagy Károly, a DMTE elnöke üdvözölte a vendégeket, akiknek nevében Kása János válaszolt, majd megkezdődtek a küzdelmek, amelyek akövezető eredményeket hoztak:

**Létszám:** 1. Szalay DMTE, 2. Bunkóczy SZMTE, 3. holtversenyben: Csikos SZMTE és Bákonyi DMTE.

**Pályaszámok:** 1. Nagy DMTE, 2. Tóth SZMTE, 3. Selyem DMTE. A versenynek legnagyobb eseménye a vidék bajnok Tóthnak veresége Nagy DMTE-vel.

**Könyvszámok:** 1. Ferenczy DMTE, 2. Doró DMTE, 3. Katona SZMTE.

**Kisközépsúly:** Holtverseny Mező, Noránth DMTE és Kása, Györkey Sz. MTE között.

**Nagyközépsúly:** 1. Tóth SZMTE, 2. Ménes I. DMTE.

**Kisnehézsúly:** 1. Kripcó DMTE, 2. Kurucz SZMTE.

A verseny sima és gyors lebonyolítása és a mérkőzések hiba nélküli levezetése dr. Szilágyi Jenő érdeme. A DMTE igen nagy szolgálatot tett ezen verseny megrendezésével a keleti kerület birkozóportjának, mert legalább egy nívós versenyyel lüktető erőt adott a szép sportnak s önbizalmat a többi birkozóval foglalkozó egyesületeknek, hogy még ilyen nagy kiadású versenyt is lehet rendezni.

### HIRDETMÉNY.

A Kollégium Fűvészkert utcai bérházán végzendő külső és belső javítási és átalakítási különböző munkanemekre egységes vagy részletes ajánlat május 25-ig a jegyzői hivatalba beadható. Feltételek a kollégiumi gazdánál megtekinthetők.

### HIRDETMÉNY.

Mint a vb. Felsőtiszaidei Bank esődtömeggondnoka f. hó 27-én délután 5 órakor elárverezem vb. bank mindazon követeléseit, melyek behajtatlanoknak bizonyultak. Felfelvilágosítást adok a hivatalos órák alatt Sas utca 3. I. alatti irodában. — Dr. Borbély Miklós ügyvéd.

## BUTOROK

JÓTALLÁSSAL RÉSZLETFIZETÉSRE IS  
DEBRECENI FAIPAR  
ÉS FAFORGALMI Rt.  
KIRÁLY-UTCA 4. SZÁM.  
(PONTOS CIMRE ÜGYELJÜNK)

## Felhívás

a selyemtenyésztők közzé.

Felhívhatnak azon családok — akik rövid 4 hét alatt, selyemgubótermeléssel 50—200 pengőig akarnak keresni — a selyemhernyó átvétele végett még ma, vagy legkésőbb holnap okvetlen jelenjenek meg: Miklós u. 18. sz. alatt — Mészáros Péter megbízottnál, hol az államtól ingyen kapnak selyemhernyót, tenyésztési és hozzávaló utasítást.

Ezen felhívást a szülőknek küldjük, mert selyemhernyó csak a felnőtteknek lesz kiadva. Gyermekek csak 1—2 gramot kapnak.

Debrecen, 1929 május 12.

M. kir. selyemtenyésztési felügyelőség.

18162—1929. VII.

## Verseny tárgyalási hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa 1. a Csapókeri ref. elemi iskola hat tanteremmel való bővítése; 2. a Nyilastelepi ref. elemi iskola 8 tanteremmel való bővítése építési munkáinak, továbbá 3. az Alvinci Péter-téren ujonnan létesítendő két tanterem ref. elemi iskola építési munkáinak vállalatba adására nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költségvetési úrlapon egységesen megjelölésével teendő és pedig munkanemenként külön-külön, vagy egy-egy iskola összes munkáira együttesen.

Az előirt okmánybellel együtt elálatott szabályszerűen kiállított és aláirt ajánlatok pecséttel lezárt borítékban 1929. évi június hó 5-én délelőtt 11 óráig a városi polgármesteri hivatalban kell benyújtani, vagy olyan időben postára adni, hogy az ajánlat a jelzett határidőig nevezett hivatalhoz beérkezzen. Az ajánlat borítékán fel kell írni, hogy melyik iskolára vonatkozik az ajánlat.

Az előbb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok ugyanazonnap f. évi június hó 5-én délután 4 órakor a Városháza tanácsstermében nyilvánosan bontatnak fel, amely eljárás az ajánlattevők vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezettségben.

Az ajánlati és költségvetési úrlapokat, a versenytárgyalási részletes feltételek, középítkezési általános és részletes feltételeket, ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál, Rendőrségi palota III. em. 106. sz. szobájában munkanemenként kettő pengőért, egy-egy iskola összes munkáira Tíz pengőért megszerezhetik. Tervek ugyanott megtekinthetők.

A város fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlati árakra szabadon választhasson, a kiirt munkánál többet vagy kevesebbet rendelhessen, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb nyilvános vagy korlátolt versenytárgyalást tarthasson, ezt leg a munka vállalatbaadása tekintetében másként is intézkedhessen. Debrecen, 1929 május 16-án.

Városi Tanács.

## Jön! Feuermann Jön! böröndös

# Jubileumi vására!

Gambrinus átjáró.

## APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECENI és TISZANTULI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-89. telefonszámunk alatt kaphat.

### Állást kereső 6k

**Jobb házhoz**  
elmenne bejárónénak, havi 15 pengőért Kónya Etel, Bujdosó ucca 23. szám, Homokkert.

**Képzett ápolónő**  
nagy gyakorlattal, — ajánlkozik bármilyen beteg mellé, könnyebb beteg mellett a főzést is vállalja, Szent Anna ucca 57. szám. első ajtó. 784

**Egy**  
fiatalasszony, szoptatósdadának ajánlkozik, saját gyermekével együtt, Hatvan ucca 4. szám, özv. Dobi Jánosné. 794

### Betöltendő állás nők részére

**Jó megjelenésű**  
leány felvétetik, Farakas virágüzletében, — Piac ucca 18. sz. 24-a

**Jó megjelenésű**  
szorgalmas, fiatal hölgy, könnyű, kiltisztviselői teendőkre fix és jutalékra kerestetik. Jelentkezni lehet szerdán délután 5—6 óra között, a Pannónia szálló portásánál. 813

**Varrodába**  
ügyes segédleány azon ucc felvétetik, Péterfia ucca 52. szám. 811

**Jó megjelenésű**  
intelligens nő, nyugtáinkasszállására és egy szépirodalmi lap propaganda számok osztogása céljából felvétetnek. Jelentkezhetnek délután 2—3 óra között az Arany Bika szálloda II. 217. ajtó. 812

**Kiszolgáló**  
kisasszony, intelligens megjelenésű, ki italmérésben jártas, azonnal felvétetik, varnitudó előnyben, Halász vendéglő, Simonyi út 2 szám. 780

**Gyakorlattal**  
bíró ügyes varróleány azonnal felvétetik, — Székely, Szent Anna u 20. szám. 782

**Segédleányokat**  
állandó munkára felveszek, Szentes Jenőné Piac ucca 58. szám, I. emelet. 774

**Üvegmosó**  
leányok felvétetnek, — Hatvan ucca 22. 768

**Egy**  
gyakorlott varróleány felvétetik, Berek ucca 8. szám. 753

**Fiatal**  
bejáróleány felvétetik, Kandia ucca 15. szám, Friedmannál. 762

**Tízennégy éves**  
leányok, könnyű munkára felvétetnek, Hadházi ucca 17. szám. 816

**Üzletbe,**  
egy fiatal leányt felveszek, Jeszenszky A., Kossuth ucca 1. 690

### Betöltendő állás férfiak részére

**Kifutófiú**  
15—18 éves, felvétetik, Csapó ucca 33. szám, Goldbergnél, cukorka üzletben. 810

**Borbélysegéd**  
jómunkás, felvétetik, Embernél, Csap ucca 3. szám. 775

**Csendőrségi**  
nyugállományú, vagy leszerelt, volt havi-segény, aki nagy ismerettséggel rendelkezik, textil stb. cikkek részletfizetésre való eladására azonnal alkalmazunk, frásbeli ajánlatot a kiadóhivatal továbbít, Textiltjelige alatt. 789

**Jómunkás**  
eszmiadiaségdek felvétetnek. Cím a kiadóban. 767

**Üzletvezető,**  
fűszeres nő, vagy férfi felvétetik. Cím a kiadóban. 761

**Ügyes**  
kifutó fiút felvesz a Gazdák Sütődeje lera-kata. Piac ucca 6. sz. alatt. 773

**Ragasztó**  
felvétetik, Fűvészkert ucca 14. szám, cipőüzem. 799

**Tanulót**  
felveszek, Vadász fűszerkereskedő, Meszena ucca 1. 438

**Tanulót**  
bádogos és vízvezeték szerelésre felveszek. — Burg, Csapó u. 11. 26a emelet.

### Ajánlat

**Poloskairást**  
ciángázzal, — lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom, poloskaszert kapható, Kossuth ucca 47. Nánássy. 598

**Ducófényezést**  
autókon kárptos munkát olcsón és kifogástalanul vállalom. Oláh Zsigmond, Csap ucca 12. 4a

**PADLÓLAKKOK**  
magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszébb színekben nagyon olcsón kapható. Stern festéküzletben. Piac ucca 10. Bláival szemben. 1a



### Érzékeny

lábakra kényelmes és divatos cipőket a legolcsóbb árban árúfű, Griczmann Városháza alatt. 13-a

### Fizetek

kilogrammonként, — csontért 7 fill. kovácsvasért 4 és fél fillért. Adok kovácsoknak hasznomvasat 8 fillértől. Transmissió, szíjtárcsa, csapágycok, mérlegek, sínvasgerenda, legolcsóbb árakon. Ócska fémek vétele s eladása Ócskavasüzlet. — kisállomások megett. Telef. 6—28. sz. 1180

### Pénzt takarít

meg, ha tölgy- és bükk hulladékfát vesz ma-nak. Száraz. Schwartz, Agárdi u. 6. Tel. 12-04. 122

### Gallér tisztítás.

magas tűkór fényű 8 fillér, Libádnánál, Péterfia ucca 4. szám, (keresztepület). 1883

### Roszs cipőjét

Kovácsoshoz vigye, mert 3 pengőért kruponból talpal. Verbőczy u. 2. 761

### Sütősegéd

fiatal, ügyes munkás felvétetik, Brunner János és Fia sütőde, — Debrecen, Széchenyi u 49. szám. 807

**Figyeljék.**  
Nizákalapok 16.— E csipke kalapok, lószőr dísszel 10.— P, fehér és színes gyökérkalapok 7.— pengőtől, zivart bortnikból 5.— pengőtől, az „Anny” kalapszalónban, Csapó ucca 47. szám.

**Tejet**  
Jelenleg 25 literf, később 50—100 literig tudnék naponta szállítani reggel háromnegyed hét órakor érkezéssel vonattal. Cím a kiadóban.

**Egy liter**  
kecskeméti bor 66 fill., nagyobb vételnél fogyasztóknak 64 fillér, Glück, Péterfia ucca 76 szám. Ugyanott tanuló felvétetik. 16-a

**Stukatur-nád**  
16 fillérért kapható. — Neubauernál. — Kétmalom ucca 4. szám alatt. 14-a

**VILAGHIRU**  
(Opel) kerékpár egyed-árusítása, — valamint Ipag, Steyr kerékpárok olcsó eladása heti vagy havi részlete. Mindenféle alkatrészek a legolcsóbban beszerezhetők Bodnáránál, Csapó ucca 68.

**Urasszony,**  
tanuló úrilányokat teljes ellátással, saját felügyelete mellett elfogad, fűrdőszobával, — özv Cimegné, Budapest II Lövőház ucca 11. szám. 350

**Ablakok**  
minden nagyságban készre kaphatók. Blattner Kálmán ablakgyártási telepen, volt Sziv ucca 14 sz. 1568

**Legszebb**  
nyári selyemruhák nálam készülnek, ugy-szintén elegáns kabát, kosztüm ruhák, utolsó dívat szerint. kosztüm kabát 14 pengőtől, ruhák 8 pengőtől. Bálint Margit, Hunyadi ucca 18. szám. — Tanulót felveszek, szegődve, középiskolát végzett rövid időre.

**Újrendszerű**  
ekekapaszabdalom eladó. Varga Sándor Kovács, Biharderecske. 787

**Jó háziélet**  
házakhoz hordanék telen és nyáron. Literje 32 fillér. Kérem a címet Homok ucca 14 sz. alá leadni. 771

**Telefonok,**  
villany- jelzőberendezések, villanymotorok beszerzése, javítása, szerelése 30 év óta a legmegbízhatóbban. Széchenyi ucca 55. Földvár. 49a

**Moeni**  
tekaritani, szobákat surlolni elmegyek, 3.50 fillérért, Darabos ucca 42. szám, ajtó 3. 805

**Építetők**  
bontásból kikerülő jól égetett téglá, fa le-szállított árban eladó, Piac utca 43. 571

**Cipő-**  
szükselégét legolcsóbban beszerezheti Nagy-nál, Hunyadi 18. 795

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsat, — magas napi árban vesz Pontosan járó órák jól állással kaphatók. — Blattner Árpád, Csapó ucca 12. szám. 809

**Kereslet**

**Fajgyümölcsöt**  
és konyhakerti terményeket nagyban eladásra, bizományba veszek s legmagasabb napi áron értékesítem. Csemegéseknél s kerti termények eladásában jól bevezetve. Biztosítékot adok. Ökrös József, Debrecen, Meszena ucca 3. szám. 661

**Teljesen**  
jókarban levő nagyobb jégszekrényt keresek, Pálffy, Kossuth ucca 7. szám. (P) 779

**Kétszáz**  
folyóméter használt, ötnegyedes, vasesővet keresek. Cím a kiadóban. 792

**Egyfogatu**  
jókarban levő, könnyű féderes kocsit keresek. Árajánlatokat Nagy ál-latorvoshoz, Tiszalatorvóhoz. 763

**Karbid-lámpa**  
a Bika előtt, tévedésből ott maradt. Megtaláló jutalomban részesül, Hatvan ucca 20. szám. Herskovics-nál, adandó be. 751

**Jómenetelű**  
gyümölcs- és kenyér üzlethez társ kerestetik. Szakismeret nem szükséges, nő is jelentkezhethet. „Biztos megélhetés” jellegére. 772

**Motort**  
kút hajlásra veszek, Andrássy út 55. szám. 768

**Lakás kereslet**

**Hosszabb bérletre**  
keresek kétszobás, villany, vízvezetékekkel, s modern egészséges lakást, belterületen. — Címét a kiadóba „Három”. 749

**Kiadó lakás**

**Két szoba,**  
előszobával és mellékhelyiségekkel, szabad levegős helyen, jun. elsejére kiadó. Árpád-terri papilak közvetlen szomszédságában, Bond ucca 4. sz. 815

**Egy szoba,**  
konyha és spejz, fáska-mara, gyermektelen — párnak azonnal kiadó. Ajtó u. 12. 752

**Kiadó**  
uccai két szoba, fáska-mara elsejére. Arany János u. 55. sz. Értekezni lehet Jókai ucca 23. szám, 783

**Kiadó**  
egy nagy szoba, konyha június 1-ére. Péczely u. 8. 790

**Kiadó**  
egy szoba és konyha, június 1-ére. Pacsirta u. 16. Első ajtó. 791

**Többrendbeli**  
uccai 1 szoba, konyha, spájzis lakások új épületben kiadók. Bekecs-u. 3. szám. 781

**Kiadó**  
Poroszlai ut 12. szám alatt 2 szoba, veranda, konyha. Nyaralásra alkalmas. Azonnalra. Értekezni Nap u. 4. Ttlefon 12—83. 779

**Három**  
egyszerű kis szoba elő-és konyhából álló földszintes lakás, irodának igen alkalmas, azonnal kiadó. Hunyadi u. 17.

**Két**  
kisebb szoba, konyha spájz kiadó. Rákóczi u. 41. szám. 760

**Egy szoba,**  
konyha, spájz, fáska-mara június 1-ére kiadó. Kései u. 63. 750

**Külön udvar**  
kert, kétszoba, konyha kiadó, Homokkert, — Harsányi Gusztáv utca 14. szám. 808

**Június hó 1-re**  
kiadó, Pásti ucca 3. sz. alatt kétszoba, konyha 2 spejz, egy fáskamara 817

**Kiadó**  
azonnal beköltözhető uccai szoba, konyha és spájzból álló lakás. — Hadházi ut 15. 793

**Kertrenyilő**  
nagy szoba, nyaralóba, bútorozatlanul, magános úr részére kiadó. Peroszlai ut 5. Értekezhetni reggel 8—fél 9-ig. 770

**Két**  
és háromszobás, modern urilakás kiadó. — Értekezni 9—12-ig — Ballánénál, Iparkamara épületében. 408

**Kiadó**  
azonnal beköltözhető, újonnan festett egy-szoba, konyha, spejz s mellékhelyiségekből álló úri lakás, Teleki ucca 13. szám.

**Egy**  
uccai szoba, konyha, fáskamara, azonnal kiadó, Bercsényi ucca 64. szám. 814

**Egy**  
nagy szoba kiadó, — Batthányi ucca 15. sz. alatt. 806

**Ujonnan**  
festve, háromszoba, mellékhelyiségekkel, szabad udvar, kerttel, Harsányi Gusztáv ucca 15. szám alatt, június hó elsejére kiadó. Értekezni lehet Eötvös u 64. szám. 796

**Komlóssy uton**  
3 szobás, verandás télen, nyáron lakható — villa, nagyobb parkkal és gyümölcsösökkel, jutányos áron bérbeadó. Megbízott Máté ingatlanforgalmi iroda, Piac ucca 30. 451

**Négy szoba,**  
hall, előszoba, fűrdőszoba, cseléd szoba, konyhás lakás azonnal, három szoba, előszoba, konyhás lakás augusztus elsejére kiadó. Csapó u. 59. 3a

**Kiadó**  
egy udvarra nyíló szoba. Juni elsőre. Nap u. 4 sz. 778

**Első emeleti**  
nagy helyiség a város legforgalmasabb helyén irodának, üzlethelyiségnek kiválóan alkalmas, azonnal átvehető. Cím a kiadóban. 15a

**Egy**  
és kétszobás lakás mellékhelyiségekkel együtt kiadó. Méliusz-ter 15. szám. 722

**Kiadó**  
elsőemeleti 3 szoba, — fűrdőszoba, esetleg 2 szoba, fűrdőszobás lakás, augusztus elsejére Hunyadi ucca 24. 609

**Butorozott szoba**

**Kétágas**  
butorozott szoba, konyha használatlaltal, házaspárnak is kiadó, Darabos ucca 25. 798

**Uccai**  
különbejáratu, csinosan bútorozott szoba, minden órában kiadó, — vagy elsejére, Csillag ucca 69. szám. 804

**Butorozott**  
uccai szoba, központon június elsejére kiadó. Hüvelves 6. 786

**Különbejáratu**  
butorozott szoba kiadó, Hatvan ucca 42. szám, varroda, Bejárati Reáliskola uccából. 600

**Különbejáratu**  
uccai bútorozott szoba elsejére kiadó. Eötvös-u. 48. sz. 493

**Külön bejáratu**  
butorozott szoba kiadó. Kossuth utca 58. 639

**Udvári**  
kétágas bútorozott szoba azonnal kiadó. — Simonffy u. 15. 449

**Butorozott**  
szoba, szolid egyének kiadó, Bundi ucca 15. szám, ötödik ajtó. 523

**Butorozott**  
nagy szoba, külön bejárattal, nyaralásra is megfelel, jutányosan, azonnal kiadó. Hadházi ut 33. 477

**Üzlet, máhely, raktár**

**Élelmiszer üzlet**  
Debrecen legrégebbi vállalata, 12 ezer pengővel társat keres. — Ajánlatot „Biztos megélhetés” jellegére a kiadóba kér. 818

**Kiadó**  
a főtéren június hó elsejére, egy üzlethelyiség, Piac ucca 8. szám trafikban. 553

**Biztos**  
megélhetést nyújtó — fuvaros vállalat eladó. Értekezni délután 2—4-ig. Homok u. 7. 788

**Borbélyüzlet**  
jómenetelű, forgalmas helyen, olcsó boltbér, eladó. 775

**Központon**  
vendéglő igan ktdvező feltételek mellett eladó Cím a kiadóban. 775

**Kis**  
vendéglői helyiség jogfolytonossággal, azonnal kiadó. Csillag u. 21. 765

**Üzlethelyiség**  
forgalmas uccán június elsejére kiadó. Értekezhetni a háztulajdonossal, Szentanna 41. 800

**Eladó ingóság**

**Használt**  
zongora eladó. — Lorántffy u. 25. 719

**Üzemképes**  
„Talbot” gyártmányu automobil, haláleset miatt eladó, Vörösmarty ucca 7. sz. 228

**Baconádi**  
és parasztkasok eladók, Darabos ucca 52 szám. 803

**Korpa,**  
kis és nagy tételekben kapható, Miklós ucca 2. szám. 802

**Papplant**  
varrni házhöz megyek. Levélhívásra megjelenek, Szilágyiné, (Bihari-telep, (Bihari u. 4. szám. 4

**Zöld**  
lucerna és fű, ölszámra kapható, Honvédtemető ucca 10. 797

**Eladó ház**

**Kossuth ucca**  
elején nagyterkű bérház üzlettel eladó. — Birtokiroda, Kossuth u. 16. sz. 757

**Pacsirta uccán**  
5 szobás családi ház azonnali beköltözésre eladó. Birtokiroda, Kossuth u. 16. 758

**Kollégiumnál**  
4 szobás családi ház eladó. Birtokiroda, Kossuth 16. 759

**Széna-üzlettel,**  
tüzifa kereskedéssel eladó magasföldszintes ház az Árpád térenél — Apaffy u. 30. szám. — Az Árpádtér jobboldali sarkához a harmadik ház. Négyrendbeli lakással, 16 ezer pengőt kérnek érte, de alku tárgyal! Nézzék meg kérem! Eladása sürgős lévén, ezért alkalmi vétel. Eladása telett a — Nagy iroda rendelkezik Csapó u. 56. 556

**Adómentes,**  
szép kis villaszerű palatető épület, egy szoba, konyha, spejz, belső padfeljáratallal, Villany. Majdnem 600 négyyszögöl telek, a Csapókert melletti Gerébi-telepen, Kondor u. 19. Olesón megkapható!

Ez meg 3 ezer pengő Harmathy János rendőrszobás háza, nagy gyümölcsösökkel, konyhakerttel. Cserepes épület 2 lakással, Csapókert melletti Gerébi-telepen, Irén u. 24.

Ezen házak eladása felett a Nagy iroda rendelkezik, Csapó u. 56. szám.

**Eladó föld**

**Nagyhortobágyánál**  
280 holdas tanyabirtok eladó. Birtokiroda, Kossuth 16. 756

**Eladó állatok**

**Két**  
db 100 kg-os hizott sertés eladó. Böszörményi ut 12. Ugyanott egy varrógép eladó. 785

**Eladó**  
7 drb. 3 hónapos kis malac, 5 drb. közülök kan, 2 koca. Tégláskert. Kanális utca 15. sz. H. J. 500

**Birtok bérlet**

**Háromszáz kadrát**  
föld, veteménynyel együtt olcsó bérért kiadó, Szilágyi (Bihari-telep), Bihari ucca 4. szám.

**Harminehárom**  
holdas tanyás birtok kiadó, Ondódon, Piacdűlőben, ugyanott 20 hold szántó, Széchenyi út 18. sz. kertben. 777

**Tengeriföld**  
részibe kiadó, Timár u. 21. szám. 801